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Strada losi! Vulcan No. 4. 
Teleton: ádo. 

A zsidóság örök vára, pajzsa és át- 
amentőfe génerációrólgenerációra minden- 
akor: a zsidó iskola volt. A zsidó Tanh z, 
amely miadenkor gondoskodott arról, hogy 
az intellektualizmus soha ne csökkenjen a 
zsidóság körében. Mindenekelőt és első- 
sorban és bátran mondhatjuk a legutóbbi 
cidökig „Tanház' alatt a zsidó tonnak örök- 
végő szővbétnekei értő Inek, ahol a Bibliát, a 

ralmudot és a vallási élet alapbető téte- 
lett tanitották. Ahol a Tóra megtartásának 
fundamentumait rakták le és épitették rá 
aszázpercentben az örök zsidó jöbőt. Ezek- 
nek a sziklaszütárd erős alappilléreihez nem 
lehet és nem szabad nyulni. Szilárd és 
lszinte meggyőződésünk, hogy enélkül a 
zsidóság imbolygó csontváz volna a oilág- 
ban, minden tartalom és jöleg Szelle m nélkül. 

De ! És ennél a „dee szónál ke'l meg- 
álltunk. Nem zárja ki előbbi alaphitünket az 
a felfogás, amely azt hirdeti, hogy a moi 
akor kövselelményeinek megfelelően gondos- 
kodni kell a zsidósígnak azokról a zsidó 
ifjokról is, akik nem akarnak kizárólag a hit- 
fudományok mezején maradni, hanem a 
szütségszerű zsidó lateiner élet folytonos 
ságát készek fenntartani. A zsidó orvos, 
gyoéd, mérnök, tanár stb. fontos attribu- 
áuma a zsidó népi életnek és ha ezek ellen 
emtelnek fel tiltakozást azok, akiknek a dog- 
onatikus élet ápolása a feladatuk, akhor ezek 
muakája ellen kell szavunkat felemelni. 

Aktualitást ad eme cikkünknek az a 
feftegetés, amely egy nagy csehországi de- 
mokratikus lapban, a „Lidové Noviany".ben 
ajelent meg a napokban. A cikk ezt irja: ,A 
sőtétség uralma Karpatorussz ban vilájosság 
sutám kiállt. A miniszteri vizsgálóbiztos, aki 
az első miniszteri megbizott volt a munkácsi 
kéber gymnázium érefttségijén, a Karpato- 
rusó i bilágosságnak meveste a héber gimná- 
ziumot. Eme tanintézet ellen mozgósitotta min- 
den erejét Spira munkácsi főrabbi, kezdve 
vakon hivő tönegeitől, egészen a miniszte- 
rekig, A köznek az érdeke, hogy ez a ,bi- 
lágosság" ne sötétedjék el ebben az ország- 
részben és hogy Spira rabbi hatalmát 
isszaszoritsák a hitélet berkeibe". 

Természetesen nekünk mint zsidó lapnak 
a legnogyobb respektussal kell beszélnünk 
Spira förabbiról, mert hiszen amit ő tesz, 
oogy gondol, azt ő a legöszintében gondolja. 
-A zsidó hitélet romlását tételezi fel a héber 
gymnaziunban. De ebben a tiltakozásban 
dalán tul megy a szokott kereteken. Amint 
Mirek mondják, Splra rabbi és hivel addig 

meemnek el ebben az iskolagyülöletben, hogy 
készek lepaktálni zsidóellenes listák érdeké- 

tbenr a legközelebbi választásoknál, csakhogy 
gyengitsék a zsidó nemzetl jelöltek sánszait. 
Ez már több a soknál. 

S ha már ennél tartunk, általában fel 
kell betnünk a zsidó iskolák jövböjének sorsdát. 
Számos példa igozolja, legutóbb a német, 
sőt a legujabban a saar-vidéki zsidó iskolák 
is, hogy kell legyen a zsidó ifjuságnak olyan 
kelye, ahol nem a gyü ölet tengere veszi 

Btet körül és nem a minderwürtigkeltsgefünl" 
által befolyásolt nemzsidó gyermekek gyü- 

ZSIDÓ HETILAP 
Szerkeszti: WASSERSTROM SÁNDOR 

Korkép a zsidó ifjuság iskola-válságáról 
kében, amelynek nyomat! egész életükön át 
viselhetik szibvük és lelkük mélyén. Fel kel- 
lene hagyai ezzel az extremitással már a 
tulzó rabbinusoknak és ha meg is értjük 
azt, hogy nem szünnek meg hangoztatnt, 
hogy a zsidó jöbő és az özök Tanok háza, 
nem a gimnázium és nem a otlági iskotlák. 
Ha a Jesisák érdekében is emelik fel eré- 
lyesen hangjukat, ez még korántsem jelenti 
azt, hogy ezzel kivégezzék a modern zsidó 
Iskolákat. Inkább 500 zsidó családot akar 
elkergetni Spira főrabbi hitközsége kebeléből 
Munkacebvon, akik külön hitközséget kényte- 
lenek alapitani, mert nem akarják gyerme- 
keiket kizárólag az egyházi tudományok 
berkeiben megtartani. Ezt az áramlatot 
azonban nem állitja meg országhatár. Ami 
kezdőödik Munkácson, folyta ó 1ik Uihorodon 
és átcsap országhatárokon tulra is. Az er- 
délyi tulzó rabbie:nak nem áll rendelkezésükre 
héber gimnáziam (kivébe Timisoarát, ahol 
azonban nincseeek az iskolának ,tulzó" 
ellenséget ), ezért az egyszerű alsófoku és 
középiskolák létjogosultságát vonják két- 
ségbe. Itt már odafojulnak a dolgok, hogy 
államnyelvű alsófoka zsidó gymnáztumnok 
ellen is dolgozik egy egy förabbi és nem jut 
eszébe, hogy ezzel nem állitja meg azt a 
folyamatot, amely mindenkor virülens volt 
a zsidó szülök körében. 

A zsidó ifjuság átrétegező lésének nin- 
csen lelkesebb harcosa nálunk, mint épen 

mi. Mi is azt hirdetjüs és valliuk, hogy kell 
— első sorban szükséges - a jó zsidó iparos 
és zsidó östermető. Legtöbbre becsüljük a 
zsidó kertészt és a zsidó képzett elekíro- 
technikust, aki el tud helyezkedni az egész 
világon, főképen Palesztinában és nem a 

A hitleristák atclóba léptek a Saar-vidéken 

5695 Sevath 241 
3 1935 január 25 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Beltöldön : Hitközségeknek és vállalatoknak 
magánosoknak : esz évre 300, félévre 
negvedévre 88 lel. Külföldön: 120-80, sa, na 
180, 95, 50 dinár. 23-15 Pengő. 10-6 

zsidó lumpenproletár szomoru seregét sza- 
poritja, vagy a zsidó diplomás nyomor kiáltá 
igazságtalanságainak mintapéldányait. 

De ez még nem jelenti azt, hogy ne 
kellene zsidó középiskola. Ha hébernyelvd, 
ám legyen az. Ha négyosztályos, vagy 
nyolcosztályos, hagyják támogatni azoktól, 
akik ugy érzik, hogy gyermekeik jövöfe 
szemoontiából erre szükség van. Kell e 
zsidó orvos, ezt a legextrémebb főrabbi sem 
tagadja. Kellenek a zsidó infellektuellek, 
mert enéleül isnét egészségtelenné válna a 
zsidó közélet. Ne támogassák, de ne har- 
coljanak oly elánnal ellene, hogy az a csek- 
szlovákiat kormánykörök rosszalását is ki- 
vioja maga ellen. Szót kell emeljünk a zsidá 
iskolák nevében – a zsidó vezetőkkel szem- 
ben és ez végtelenül szomoru. Hát nen elég 
keservesség az, hogy annyit és mindenhal 
küzdeni kell a kormánykörök közönye elles, 
a nelyek elhanyagolni igyekszenek a zsidő- 
ság tiskoláztatása vágyát és a legkevesebb, 
amit tesznek, hogy semmiben sem támogat- 
ják a zsidóság ebbeli heroikus küzdelmét, 
mamszóiba hozzá, elveszik nyilvánosági! jo- 
gát is. 

Legalább a mi rabbijaink, akiknek más- 
irányu autoritását kétségbe nem bvonjuk, ne 
üldözzék a zsidó gyermekeket, a zstdó szü- 
löket, a zsidó iskotákat. S ha a zsidőó kőz- 
vélemény elgon dolkozik mindarról, amit el- 
mondunk, bizonyos, hogy ebben százszáza- 
lékban igazat foag adai nekünk. s ez lesz 
a minden oldalról üldözött zsidó iskoláknak 
legerősebb fegyvere és istápolója. Ha a 
közvélemény mellettük pvan – akkor nincs 
félelemre ok, mert akkor ezek virágzása és 
jövője biztositottnak látszik. 

ü snanhnliokoni törabhi a Szentföldbe menehül 
Saarbrückenben a hitközség, a Chevra 

Kadischa, a zsidó ifjusági és egyéb felekezeti 
szervezetek tiszteletteljes módon vettek bucsut 
dr Ruelf lelk pásztoruktól, aki 51 év éta a 
saarbrückeni kerület főrabbija és most állandó 
tartózkodásra Pelesztinába megy. Egy héttel 
a népszavazás előtt, Voérő szombalján, az 
istentisztelet kerelében a főrabbi bucsu prédl- 
kációt tartot!, s többek között a következőket 
mondotta : 
— ,„Min haméczar korószi... - szoron- 

gatott helyzetünkben Istenhez fohászkodunk. 
„Vajdabbér Elajki n' Isten szigoruan beszélt 
velünk, de csak addig, amig mi az ő intő 
szavát megérteni nem akartuk. Most szonban, 
hogy megértettük őt; hogy felismertük, hogy 
minden bennünket érő baj nem egyéb, mint a 
Teremtőnek hozzánk inté ett szózata, most már 
ezekkel a szintén hetiszakaszbeli szavakbal 
szől hozzánk: ,Ani, Hasém, én bvagyok az 
Örökkévaló" az Orökkáóvaló, aki - mint 
Rasi magyarázza – „haneemon b'haotochó. 
szi", aki megtartja az igéretet, aki a sorsüldö- 
zöttek mellé áll és azoknak erőt és kitartást 

löőlete, mert az határtalanul nagy rombolást 
visz béghez a ssidó gyermekek zsenge lel- 

kölcsönöz. 
—– Nem hiszem, hogy esak valaki ts volna 

ebben a templomban, aki az uóbbi nehér 
hónapokban nem érezte volna, hogy a Teremtő 
közelebb áll hozzánk, mint valaha s hogy 
mind ama remény, amelyet miaden teror és 
feny egetés dacára táplálunk, Tőle ered! És e 
közelgő sorsdő tő órában is bvelünk lesz...- 

— Ha majd azután ezen az őrán tulleszünk, 
akkor a misszióőm ebben a szent gyülekezet- 
ben kedves hivetm be lesz fejezve..," 

D: Weller Leő htk. elnök, a hitközség 
hálás köszöneilét és elismérését fejezte ki a 
bucsuzó főrabbinak. . 

Saarbrückenből jelentik : Egészen a nénp- 
si avazás megkezdéséig kétszinü játékot üztek 
a saar vidéki zsidőkkeal. 
ellenük a gazdasági és társadalmi bojkoltotz 
másrészről viszont a nácibizalmiférfiak felke- 
resték a szavazatra jogosult zsicókat lakásu- 
kon és a Németország melletti szavazásra 
kapacitálták őket, azon Igéret mellett, hogy 
e Németországhoz való visszacsatolás sermnak 
hátrá nyal nem fog járni a zsidőságra. 

Hogy milyen komolyan lehet venni a hit- 
llerista megbizottak igéretét, am a jellemző a né- 
met Íront lapjainak szüntelen támadásal a zsidők 
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ellen. 
uláni napokban is a legpimaszabb usziással 
voltak tele a :sidók el en, aminek meg is van 
az eredménye. Mert több 1sidólakta váro ból 
s községből ljesztő hirek érkeznek a zsidók 
bántalmazásáról és üldöztetéséről, 

A zsidőellenes hargulatra jellemző az az 
eset is, amelyet egy Déle frikából érkező zsidó 
Hatalember, aki hazafias érzelmét követve, ha- 
zautazolt Saarbrückenbe, hogy lesdja szava- 
zatát Németorszégra, elmondta, hogy a vele- 
együti szavani utazó németek, a hajón állan 
dóan bántalmazták és terrorizálták, ugy, hogy 
a hajó személyzetének közbe kellett lépnli, 
hogy imentsék a bezeitből. 

nuschnitt ur 
elhagyott 
bennünket 

Amikor bennünket támadnak az anfisze- 
miták, akkor sohasem igazságosak. Mert mindég 
félretinek. Sohasem tfalálják el azi a helyet, 
ahol támadni kell. A palesztinai prosperitást 
támadják, meg Leon Blumot ? Oh, miyen lár, 
amikor mi megadjuk nekik a kellő Irányt. Ha 
zaidót akarnok támadni, itt van mindjárt Max 
Auschritt. Akit ugyan eleinte támadtak, de 
most, hogy a megfelelő ,stólát" leadta, elhall- 
gatnak. Ez a kis alecsony veres zsidé cska, 
eki most, mivel egy cluji (kolozsvári) politikei 
nagység közeli leényhozzátartozóját velte el 
és ő maga a ketholizált, rögtön sletett 12 
millió leit adományozni a katholikus egyház- 
nak. Ez a zsidóság igaz tragédisja. Egy ilyen 
Max Auschnitt, aki mtióta él, összesen nem 
edta talán 10 százslékát sem a fenti összeg- 
nek a ,„zsidő egyház" nak most egyszerre 
ilyen bőkezü lett, mert örül annak, hogy 50 
éves feljel sikerült egy szép 20 éves román 
leányt feleségül venni. 

Mi zsidók megmondjuk őszintén, hogy 
miért haragszunk Auschnitira, a Titén, Nadrag, 
Kalán és Resics kenyurára. Haragszunk azért, 
meri sikerüt neki, egyszerü vidéki zsidó vas- 
kereskedő fiának az egész romániai nehéz- 
ipari megkaparinteni és ezért hosszu évek 
őtla a legélesebben támadják a románici na 
cionalista lapok - mert zsidó létére ennyi 
vagyont gyüjtött és ilyen befolyásra fetl szert. 
A pofonokalt, a rugásokal, a szidást, a gyülö- 
letet mi inkasszáljuk, a zsidő uccák szegény 
kis proletérjai, viszont a sokszáz milliót, Max 
Auschniit - a kaltholizált iparmágnás. Amikor 
már tele szista magát, akkor a pénz jó tram- 
bulin ahoz, hogy – katholizáljon. Azt hiresz- 

telik, hogy Max Auschnitt, a romániai vasip: r 
koronázatlan fejedelme, okos ember. Oros is 
kell legyen, mert ennyi pénzt összeszedni, 
Bizony csak okos ember fud. Illetőleg, mihelyt 
ennyi pénze van, akkor már okos is. És 
mégis milyen rövidlátó. Elhagyja azt a bíztos 
talajt, amelyet zsidósága jelentett és elindult 
egy zugó tengeren. amelyen egyellen irány- 
Hlje - a sok ararya. EÉs ez a sok arany, 
sokszor eltériti egy élet hajóját, annak ere- 
deti utjáról. 
elég erős már shoz, hogy hiszakitsa magát 
abból a milliőből, amelyet most negligált. 
Katholizált I „Meggyőződéses" katholikus lett. 
Már amilyen meggyőződéses egy ilyen busl- 
nessman lehet. Mi nem sajnáljuk. De egnyet 
aztán nyiltan ki kell kérjünk magunknak. Ne 
künk ne nyomják majd fovábbra is tehertétel- 
mek a „zsidó" Auschnittot. Hagyják végleg 
kereszténynek. Ne mondják majd a ,zsidő 
tőke", a „zsidő kapitalizmus", amikor rőla lesz 
szó. Mi letagadjuk, hogy valaha is közénk 
tartozott. De lesz idő, amikor visszasirja még 
a milliárdos iparmágnás is, hogy elhagyott 
bennünket. Adjon csak tizenkét miliiőt egy- 
házi" célokra. Sok áldás ugy sem lesz pén- 
zén. A kis veres zsidő elhagyott bennünket. 
Titan, Nadrag, Kelán kényura nem zsidő többé. 
Bucsuzóul még csak ennyit: ez jó falat az 
antiszemita lapoknak, ezt fámadh tják már 
most, mert a zsidó hibák minden kinövée 
benne mutatkozik legpregnánssbban. - Őt 
ussék, a katholikussá lett Auschnittlot de 
keaünket hagyjanak szerényen, szegényen 

ni ! 

Ezek a lepok a népszavazés előli s 

Max Auschnitt ugy érezte, hogy 

ri ohaszird mallik 
a hécsi hithözség kettéválasztása ellet 

Lapunkban már megemlékeztünk arról, 
hogy a bécsi kitközségben, amely hatvan 
esztendeje egy és csak széles keretein belül 
a legnagyobb autonomiával müködix a vallá- 
sos zsidóság templomszervezete, az Adas- 
Jiszroel (Schiffschul) elnevezés alatt, most vég- 
leg kettő alar válni az anyahitközségtől Ezek 
az extrémisták már az osztrák kormánykörök 
hozzájárulását is megszerezték, viszont nagy- 
érdekesség ű az a hiradás, amely arról szól, 
hogy kiváló tekintélyek, hires cnassztd rabbik 
ellene vannak ennek a szakadásnak, azon 
egyszerü oknál fogva, mert az ortodokx jelleg 
megóvá ál igy is biztositlva létják. Mig Horo- 
vitz rabbi lJeruzsálemből egy rendkivül lelkes- 
hangu levélben arra buzditja a bécsi orto- 
doxokat, hogy csak váljanak el, addig más 
mérvoadó egyházi körök annak ellentétéről 
tesznek tanuságot S mig Horobvitz rabbi ré- 
gebben Magyarországon status guo rabbi mi- 
nőségben ádáz ellenfele volt az ortodoxtának. 
addig sz egység hivei nagyszerő ortodox ve- 
zérférfiak. Érdekes kultu:történeti dokumentum, 
hogy a szakadások legnagyobb hiovei min- 
denkor a magyorországi ortodoxok, 
„megtért" 
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büneiket expiálni. Példa erre, Hirsch sol 
neolog óbudai rabbi, aki most Németország- 
ban az or odoxia vezére és a szakadás leg- 
nagyobb hive és hirdetője. 

Viszont nagyon érdekes és jellemző, 
hogny ezzel szemben Izrael Friednann husia- 
fun-i negyrebbi aki most Bécsben él, meg 
Rabbi Jichak Mater Haschel koplczynze-i, 
Izrael Friedman cortkovi rabbi, aki egya tal 
az Agudasz Jiszroel alelnöke és Rabbi Abra- 
hám Jakob Friedmann sadagorai főrabbi, a- 
Keren Hajisuv elnöke, velamennyien az egy- 
ség mellett nyilalkoztak. De remtkülönben az 
ausztriai Agudasz Jiszroel Keren Hator a elnöke, 
Abrahám Heschal főrabbi is az egység mel. 
lett van és tiltakoznak azok müködése ellen, 
akik az extrém ,„Schiffschulissák" név alaik 
mindenéron a szakadást akarják, Ezeken hi- 
kivül Bécs 30 ortodox rabbija és a 70 Béss. 
ben müködő ortodox egyletek és imanázak 
közül, 40 (negyven) az egység mellett nyilat- 
kozott. Nem tudni, hogy Hi lesz a győztes, de- 
az bizonyos, hogy a f(entebb felsorolt na- 

gyoknak több belolyásuk kell legyen Wien nagy 
vagy a és előkelő ortodoxiájára, mint 

pásztorok, akik talán igy akarják . vagy neolog reverendából lett ortodoroknak- 

nz amerikai Mizrachi konferenciájü 
Deltroitban most fartotta meg 3 napra 

terjedő konferenciáját az amerikai Mizracht, 
A kolerencián az egész országból mintegy 
1200 delegátus jelent meg. A konferencia sok 
figyele et szentelt az egybehivandó zsidő vl- 
lágkonferencia kérdésére. Rav Zév Gold az 
északamerikai Mirachi elnökének évi jelentése 
után Rao M. Nurok rigai főrabbi tartott me 
leghangu beszédet a zsidóő világkonferencia 
megtartásának érdekében: Ezek után határo 
zatilag kimondlák, hogy csatlakoznak a zsidő 
világkonferencia egybebivásának előkészitésé- 
hez és ily értelemben szólitja fel az összes 
amerika zsidő testületeket. 

A konferencián megvitatták az összes 
aktuális kérdéseket, amelyek összefüggnek a 
Mizrachi Erec ujjáépitésével. 

Rab Zév Gold, aki most tért vissza 5 he- 
tes palesztinai uljáról, részletesen beszámolt 
a „Mizrachi Hovatik" közölt lélrejött egyez- 
ségről. 

Éles diszkuszió tárgyát képezte az Alifa 
körül a Murachit ért sérelem és elhatározlák. 
hogy a certifikátok elosztásánál kérni fogják 
a vallásos elem előnyben részesitésél. 

A vonferencia állást foglalt a Legaslativ 
ellen és elhatároziák egy 200.000 dollárt biz- 
tositő kampány megkezdését a Mizcacht-alap 
érdekében. Határozatba ment, hogy prokla 
málni fogják és mozgalmat inditanak Cefász, 
Teberje és Chebror ujj épitéséért. 

lénk megvitatás tárgyát képeste a ctoniz- 
mus belpolitikája és határozatlban kimondották, 
hogy csak akkor flognak eredményes munkát 
kifejenj, ha a világ executivében az összes 
cionista árnyalatok képviselve lesznek. 

A konferencia elitéli a palesztinai gazda- 

sági életben meghonositott spekuláeclóős áram- 
latot, valamint azt is, hogy zsidó koloniákor 
arab munkásokat foglalkoztatnak. 

Egy lülön határozatot fogadtak el arra- 
nézve, hogy Báró Rotschild Ed nund emlékére- 
egy nagyszabásu valtlásos alapot létesitenek. 

A ,Mizrachi" konferencia állást foglalt a 
szovjetoroszországi cionista üldözések ellen. 

Egy különleges bizoltságot választottak 
Kuck palesztinai förabbi 70 éves jubilaumk 
ünnepségének előkészitésére. 

Az amerik:i Mizrachi elnökének, nagy 
lelkesedéssel ismét Rav Zer Gold lett meg- 
választva. 

Az erdélyi orth. Központi Irodas 
választmánvyi üláse. Clujról jelentik: Január 
22.én kedden déluián kezdődött Clujon az 
erdélyi orth. izr. Központi Íroda nagy érdek- 
lődéssel várt választmányi ülése, amely első- 
sorban a carei hitközségi üggyel, valamint 
más hitközségek belső harcaival foglalkozik. 
Tektntettel a csütörtöki általános nyomdaszü- 
nelre, jelen számunkban nem közölhetünk 
még részletes tudósítást a nagy izgalommal 
telitett gyülésről, legközelebbi számunkban 
azonban ieljes részletességgel hozzuk mejd 
az ülés lefolyásá'. 

—– Könnyfakasztó bombák a zeidó- 
üzletekbe. A londoni „News CMoniele" 
a legeulyosabb zsidőellenes bojzoltról ad hirt, 
emit Kasselben és Hanoverben uniformisba 
öltözött terrorlegények elkövetlek. Könnyia- 
kasztó bombát dobtak a zsidó üzletekbe és 
erőszakkal eltávolitották onnan a vevőkelt. 

a slatusqavo, 

s
a
z
s
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ezek ez alrocltások még növekedni fognak, 

gyenge gyermeki 
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HETI GLOSSZÁK 
Saar-vidéki 

zsidó gyerekek ..-- 

Ezeknek a sorsa a legszomorubb. Amint 

a Sasrbrückenbe megjelenő zsidó lep irja, 

negyon sok szervidéki zsidő család csak szért 

hegyja el lalhelyét, nert nem okerja, hogy 

gyermekel nostantól kezdve egy testi, de fő- 

leg lelkipokolban éljenek. A zsidó gyermekek 

főleg a szavazás óőta állandó céltéblói a sulyos 

támadásolnak, anelyek iskolákban, uccán 

maprólnapra megisméllődnek. Rendszeres tá- 

madási kell elszenvedjenek iskolatérsaik ré 

ázéről. Ezt a rendszeres zsidőellenes kampányt 

jöőleg a nemzetszociálista érzelmü nevelők 

okozzák, akib valósággal vezetk az árja gyer 

mekek lámedásait zsidó kollégáikkal szemben. 

Zaldó népiskola alekult, amely bizonyos tekin- 

tetben enyhiletle már az ellentéteket, mer! 

ezzel megszünt a zsidő és a nemzsidő gyer- 

mekek együllléte. De a felsőbb skolábban 

aep mint nop fer ráll a lehetősége annak, hogy 

dguz ez is, hogy amikor a zsidő iskolába 

mernek a gyerékek, meglámadják őkel az 

uccálon, ilyenkor antiszemila jelszavakat kiólta. 

nek utáruk, vagy azt: ,Na 1955-ben el kell 

menjetek innen." Természeleten a fiatal lel. 

Aebre retlentő hatással vannak ezek a folyton 

isméllödő eseményel. Egy gym názists legutóbb 

azt kiállotta zsidó osztályársának ; „Reméem 

belátjátok, hogy ti zsidók valamennyin 

gazemberek oagytok ! Napirenden van a zsidő 

gyermelek ignerálása és boykoltálása. Nem 

kell nagyon nagy fentázia ahoz, hogy egy 

yen megszégyenitett gyermek, amilor átlépi 

a szülői házat, mennyire befolyásolja szülel 

elhatározását, hogy hagyják el azt a helyet, 

ahol onnyi megszégyenitésben van ésük. 
Tetlentő tregédiék jótszódnak le egy ilyen 

lélelben és ezért nem cso 

dállornak azon, hogy különben a politikatól 

veljesen távolálló zsidő szülék veszik a ván- 

dorbotot kezükbe, hogy elmeneküljenek a 

Szar-vidékiől, esekhogy gyermekeik szenve- 

déseti ezzel elkerülhessék. 

valóban őrültek háza- 
Hilerország ? 

Hitlerország egyik városában egy Jó árja 

polgér, aki özvegy lett és egy tizenkét éves 

kislánya van, másodszor is megnősült. Fele- 
eévül egy nem árja" nőt velt, tehát egy zsi- 

félettel elárulta a nemzeii szociálista eszmé'. 

dől. Erre a teljesen magánügyre f lfigyelt a 

városi hatlóság és kimondolta, 

éves kislányra ugy szellemi, mint lelki szem- 

Z. Rosenthal : 

A korcsmáros 
Giddis legenda) 

1.] 

Messzi, messzl, az országut mentén egy 

d közelében valamilor régesrégen egy 

torcsma állott. A korcsmában egy zsidó lakott 

a feleségével. Gyermelük nem volt. A kocs- 

máros végtelenül gszdag volt, a szekrényei 

tömve vollak arannyal, de nagyon ífukor volt 

és kegyellen lélek lakezott benne. Ha valaki 

rra velődött és enri akart nála, vagy szállást 

lért éjszokára, azt követelte, hogy először 

Mzessen és ha a jövevénynek nem volt pénze, 

meményen rárivallt: 
— Takarodjon a házamból ! 
Egyszer, egy téli éjen, borzalmas vihar 

közepeite egy rongyos ruhákba öltözött, sze- 

gény öreg vonszolta beteg tesfét a csikorgó 

héban. Ment, ment és lépésről lépésre érezte, 

hogy az ereje ellanlad és már összeesik. A 

tagy és az éles szél égetlék a csontjait. S 
amint igy boforkált, a távolban világosságot 

dátolt. Erre kissé megkönnyebbült és abba az 
mányba indult, ahonnan a gyér fény áradt. 
Közelebb érve látta, hoegy a világosság egy 
keresmából szürődik ki. Még közelebb ment 
és az ablakon át egy zsidó arcot pillantott 
meg. Nagyon megörült és igy hálálkodolt 
moagában : 

Köszönöm neked Istenem, hogy egy 
zeldó házhoz vezeltél. 

Nagynehezen elvergődött a kocsmáig. 

hogy a 12 
l Rómaban volt, beszélt Mussolinivel és elment 

pontból nagyon káros, ha egy zsidő nővel 

lesz együt. Tárgyalóst tartottak, ahol kimond 

ták, hogy megvonják az apa nevelési jogát 

és ki kell adja a gyereket a városi neve őin 
tézelnek. Az epa a biróságnál kereete jogait, 

amely hosszas tárgyalás után ugy találta, 

hogy a házasság révén még rem veszletle el 

az epa morális jogát ahoz, hogy gyermekét 

morális szellen ben nevelhesse. Erre a jogi 

szaksajtóben erős támadásban részesitik a 

biróságot és azzal vádolják, hogy ezzel az 

Főleg a néciérzelmű berlini ügyvédek köré- 

ben keltett az itélet nagy feltünést és egy dr. 

Matzke nevü berlini ügyvéd a ,Juristische 

Wochenschrin" c. lapban erősen lánd.sát tör 

emellett, hogy a gyermeket el kell venni a 

nem árja arya belolyása alól, mert ennek ne- 

velése nagyon rossz hatással lesz a gyermek 

fejlődésére. Ahi ezt togadja, az tagadja a faji 

kérdés létezését és aki ezt a faji lülönállóst 

negligálja, az elárulja a nemzeti szociálista 

eszmét. Cikkét azzal fejezi be: „ki kell venni 

a gyern ekel a posványos család légköréből". 

Hát kell ehez több komentár ? Ha van is 

még oti birő, akinek lelkiismerete nem vitte 

rá egy ilyen igazsagtalenság megtételére, a 

mérbadó mégis dr. Malzke, berlini ügyvéd 

elgondoláso, aki inkább el akar szakitani egy 

gyermeket árja apjától, emlért az a pestist" 

hozla a családjába. Mi vagyunk a legelsők, 

okik a vegyes házasságot a lehető legmélyeb- 

ben elitéljök. Mi is ellene vagyunk, de meg 

bélyegezni egy zsidő azszonyt azzal, hogy 

származásánál fogva, csak romlást hozhat egy 

gyermekre, ez tipikusan náci eszme, smely he- 

iyet kepoti a berlini jogászok komoly cimü 

szak.sajtójábon. S ez a Jellemző — és szo- 

moru... 

A főrabbi és a római páprpa 

Egészen bizonyos, hogy Teltelbaum Joél 

szatmári tőrabbi nem fog sohasem memi 

a pápához De még sok más főrebbi sem. 

Erektől oly messzt van a Vatikár, mirt mond 

juk Makó Jeruzsálen től. De nem lehet mindent 

az ő szemüvegükön át nézni. Péda erre 

a zsldó történelemnek számtalan időszaka, 
amikor 7 sidő nagyemberek, épen ilyen zsidó 

zsempontból extrém barátság révén jutottak 

kedvezőbb helyzetbe. Aminthogy a természet 

ben is mindennek meg van a rendeltetése, 

ugy kell vegyük ezt a vizitel is, ame yet Buda- 

pest zsidóságának vezető főrabbíja tett a katho- 

Ékusok világi fejénél. Misem fudunk többet 

az edaészről, mint amennyit a lapok hozfak. 

Dr. Hevesi Simon budepesti vezető főrabbi 

biztfosan 

gyógy 

1 a z 

Osináljon egy teljes Togal-kurát! 
A Togal-tabletta a húgysavak oldása 

által mérgeket távolit el a testből! 

Hasonló biztos hatásu a Togal-tabletta 

Csúz-Idogzsába-Spanyolnátha 
és mindennemü tőtájás esetén. 

A Togal biztos gyógyulást jelent. 

Minden gyógyszertárban és drogériában.Le152.- 

és Lei 130.- A Togal-tabletta svájci készitmény. 

—- 

a pápához audienciára. Azt is irják, hogy vá- 

zoha előtle a középeurópai zsidók szomoru 

helyzetét. Valószinü, hogy a némel zsidóság 

iragédiájáról is beszélt, amelynek érdekében 

a pápa és a német kötholikus klérus többször 

lelemelte elég sulyos szavát. Ha a teljes val- 

lási elgondolás szerint nézzük az ügyeket, 

akkor nem ragyon lelkesedhetünk azért, hogy 

egy főrabbi viziteljen a pápánál. Bár az aragy 

előnye meg van, hogy a vizitet nem adhatja 

vissza a pápa, mivel 70 éve önkéntes számüze- 

tésben van a Vatikán állam területén. De álfa- 

lános zsidő szempontból bizonyára lehet hasz- 

nothajtó (erkölcsi haszon l) egy ilyen felvitá- 

gositás. Elvégre egy németországi zsidő fő. 

Lerázta magáról a havat és bekopogott az 

ablakon. 
—– Ki az? 
— Ne féljen ! Egy zsidó, egy vándor zsidő. 

— Mit akar ? 
—– Szállást akarok éjszakára. 

— No, és van pénze, hogy megfizesse a 

szállási ? - kérdezte a korcsmáros az ablak 

felé fordulva. t 
Az öreg reszketett a hidegtől. Könnyek 

gyültek a szemébe és szégyenkezve mondta : 

— Dénzem nincs, szegény ember vagyok. 

— Ha szegény ember és nincs pénze 

aludjon odaküan. 
- Nagyon kérem, legalább egy órára 

engedjen be a házba, hogy megmelegedjek 

és legyen erőm tovább menni. 

= Hátha elkotródna már innen öregem ! 

— hengzott ismét a korcsmáros dühös 

kiáltása. 
A szegény ember könyörögni kezdett és 

elrva kérte, hogy engedje be a meleg 

szobába. 
Amint a korcsmáros meghallotta az öreg 

slrását, erősen megzörgelte az ablakot és 

azi mondta : 
— Tudja meg, ha még egyszer ballant 

fogom a hongjat, kimegyek és egy vödör vi- 

zet öntök a nyakába. 
— Az öreg nagyon megijedt és elfoj- 

tolta a könnyeli, mert félt, hogy a korcsmáros 

beváltja a fenyegetését és egy vödör vizet 

önt a nyakába. Leült a földre és halkan zo- 

redett és erelben megdermedt a vér a ke- 

gyetlen hidegtől. Alig birta már mozgalni a 

tagjait, ugy átjárta a fagy és a csipős szél. 

S amint igy ült és sirt, hirtelen gyöngeséget 

érzett a szíve körül, nagyon elgyengüt és 

elszenderedett. Elszenderedett és azt átmodta, 

hogy anyja - aki már harminchat éve halott 

—él. Ő egy hóból készült fehér ágyon fek- 
szik, fehér párnákkal a feje alatt, fehér duny- 

hával betakarva, fehér halottingbe öltözve, 

fehér sapkával a fején s az egész szoba hó- 

ból van építve, de mégis kellemes meleg. Az 

anyja meliette áll és azt mondja : 
— Ne sirj gyermekem, miért sirsz ? Mléré 

okozol nekem fajdalmat? lsten megkönyörül 

rajad és ezentul már itt fogsz lakni. Eleget 

hán, kólódtál az országuton, elég volt émár a 

bolyongásból. Pihentesd meg az őreg csont 

Jaidat. Mindjárt hallani fogod a jámborok 

szépen csengő zsoltár énekét. Látod mindeze- 

ket, akik itt ülnek körülötted és a szárnyuk 

olyan fehér, mint a hó? - Ezek angyalok 

jó angyalok, akik nem türik az emberek szen- 

vedésél,. ! 

Széjjelnéz és lálja, hogy egy feketébe 

öltözött, sötét alak áll előtte. Az arcában két 

égő szem villog, a fején szarvak vannak, a 

körmel kifent kardok és a szája, jel, a szája ! 

. a szájában a fogak éles kések és a le 

hellete tüzet okád. 
— Jaj, anyám l Rt van a korcsmáros! — 

kiáltoltta rémülen. - Nem enged be, én 

fázom, anyám 1 Hideg van, nagyon fázem ! 

kogott. Hulltak a könnyel, de csak csöndesen 

l sirdogált. Igy ült és sírt. A keze meggémbe- 
— Njugodj meg, gyermekem — mondta 

az anya. - Isten mindent lát és nem hagyja
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rabbi nem mehet fajtája érdekében a pápához, 
mert akkor bizonyára az oranienburgi tábor- 
falait látná nemsokára mogakörül. Ha ez 
vezetle Dr. Hevesi Simon főr bbit, meg az, 
hogy általában a középeurópai zsidók helyze- 
téről releráljon a pápának, akkor missziót tel- 
jesett, emelyet kritikal szemmel nem szabad 
aposztrofálnunk. A legegyszerübb, amit egy 

sem ujjongva, de. zsidó tehet ilren esetben : 
elitélőleg sem, egyszerüen tudomásul veszi 
a viritet és reményénzk ad kifejezést, hogy 
a pápának a förabbihoz intézet! ,S lbom al 
JIizzraetl" szivélyes bu:suzó szava áldásos lesz 
a világ zsidóságára nézve... 

Hát ez! hogyan csináljákk ? 

,Porunca Vremii" 
mila lep, amelyről többizben megemlékeztünk 
hasábjainkon, érdekes polémlát keidett - ön- 
magával. Ki tudja hogyan, kezébe került az 
entiszemita ujságirónak egy párisi ujság, 
amelynek clme ,Notre volt?. Ez egy zsidó 
lap, sőt horribile dictu – cionista orgánum 
is. Ez a lap örömmel regisztralja szt a köz 
ludomásu tényt, hogy amig a világ valamennyi 
állama a krizis alatt nyög és alig tudja ehün- 
fetni az állami aparátusban felmerülő büdesé 
hiányokat, addig Palesztina konjunkturális idő- 
ket él át, mindenki dolgozik, lüktető élet van 
és teljes gőzzel halad előre a zsidő ország 
épités. Ső, 4 és félmillió fontos költségvetési 
fölöslege is mutatkozik, amely ugyan az an- 
gol uralomnak jön jól, de jellemző tünete a 
zsidő országépitésnek. Igy ir körülb lül a pá- 
risi lep. Ezek általánosan közismert tények. 

m ilássuk csak miyen következtetés von 
ebből le a Porunca Vremii ,világlap" szer- 
kesztősége ? Nagyon egyszerü. A zsidők, ml- 
után „kirabolják" a világot, ujból „száraz táb- 
bal" átmennek a Vöröstengeren és kikötnek a 
palesztinai partokan, ahol vigaan élnek a sok 
hozott pénzből és nem törődnek többé a vi 
lággal és annak ezernyi bajával. Igy a kis la- 
pocsra. Most képzeljük csak el, ahogy egy 
primillv felusi ember elolvassa ezt, rögtön 
megjelenik lelki szemei előtt egy csomó z-idó, 
akik egész nap csak sétálnak, römmiznek és 
nevelgélnek. csak miaden hőnap elsején el- 
mennek a bankba,. hogy felvegyék azt a pénz- 
menny ségel, ami egy hónapra kell ehez a 
gondtalan, nagyszerü élethez. Nekünk zsidők- 
nak, nem kell irjuk, hogy az a dőzsöló" 
palesztizai zsidó, térdig a maláriás mocsarak 
vizében áll, hogy a földet termékennyé te- 
gye, meg maltert kavar, téglát hord és kö- 
vet tör, csakhogy ésüliön az ország. lgaz, 
hogy mindezt több intelligenciával csinálja, 
mint ahogy lessiban egy anliszemita lepot 
szerkesztenek. És az is igaz, hogy nem vala- 

megtorlatlanul s gonoszságot. Egy év mulva 
a kocema kigyullad, a kocsmáros koldusbotra 
jut s egy félévre rá megöli magát. A lelke 
ég és föld között fog lebegni és fájdalmában 
vergődni fog a kocsma romjaln . .. 

e. 

Reggel a szegény vándor! fagyva találák 
a kocsmáros háza előlt. A várósba viték s a 
zsidő femetlőbe temelték. 

II. 
Éspen tiz év elteltével, ugyanazon élfel, 

amikor a kocsmáros felakosztotta mapát, egy 
zsidé árendás hazsfelé hajtott a városból. 
Nyáridőben esfefelé törlént. A nap alászállt, a 
levegő friss vőlt és illalos s a mezőkel a 
zöld növények bársonya takarta. 

Az árendás a szeseren ült és heaftolta a 
lovat. Amikor felfelé mentek a hegyre, lassi 
tolla az iramot, hogy aztán annál gyorsabban 
hajtson a sima uton. Felapaszkodoti a hegyre, 
sztán lereszkedett a móásik oldalon. Mikor a 
hegy tulsó oldalára ért, megcserditetle az 
ostort, hogy mihamarabb átvágjon a hidon. 
Arra számított, hogy mikor átjut a hlidon, 
balra fordul és onnan már egyenes ut vezel 
a faluba. 

Telibold volt, A hold ugy megvilágitotta 
az éfszakát, mintha nappal lenne. Az árendás 
még jobban gyorsitotla a menetet, a hid már 
ecsak husz-harminc lépésre volt tőle. A ló erős, 
birja a tempőt. Már már a hidná! van. Csak 
át kell vágjon rajta. Az ostor pattogolt s a ló 
gyorsan szedte a lábát. A hid ott ot állt a 
szeme előtt, Hojtot!, hajtott, de még mindig l 

nkfél is oit, 
cimü jassti antisze- 

Elsőrangu szálloda, 
A szálloda egész személyzete 

Él 
De mi köze ehez a Porunca 

Vremltnek ? Hát már innnen többezer kiló- 
mélerce sem élhetnek rendesen zsidók? In 
nen igazán nem viltek ki pénzi. Semmit sem. 

Vagy talán az a pénz Is fáj a jó embe 
reknek, amit Hiller engedélyésel visznek ki 
Némstországból ? Vagy általában fáj, hogy ott 
„konjuktura? van. Higyje el antiszemita kollé- 
gánt, hogy nem a sültgalambtól von az, amely 
a zsidő szájakba repül. Nekünk zsidáknak sem 
tt, sem másutt, de még őselink (földjén sem 
repülnek a sültgalambok a szánkba - a manna 
hullás bibliai ideje óta. Hog dolgozunk ott 
és értünk hozzá és tuduak országot is éptteni? 
Örüljön nei a Porunca Vremii, hátha jön idő 
amikor kisebb lesz itt a konkurencia" 
ezéttal. Ha mi aaliszemiták volnánk, minden 
erővel dicsőitenénk Palesztinát és nem irl. 
gyelnénk, mert hiszen ez reményt nyuji a ra. 
hogy a „fölösleges" zsidő tömegek emmigrál- 
janak. Vagy ezt sem akarják? Hát mit akar- 
nak akkor ? Csak előfizetőkei! ? Nem mondjuk 
ez is álláspont, csak nagyon önző, nagyon 
alantas és csunya ,„álláspont" tisztelt Porunca 
Vremit. ... 

Leon Blum 
és a francia fegyverkezés. 

Ugyancsak fentemlitett lapocska irja : Leon 
Blum, a frazcia szocialisták vezére, a kom 
munisták lámovatásával" elgáncsolta legutóbb 
az alkotmánymódosíitást, amelyet keresztül 
akartak vinni és Ő volt oka annak is, hogy 
800 milliő frankot nem szavazolt meg a francia 
kamara ujabb hodianyag beszerzésére. Ter 
mészetesen ezért telte azt Leon Blum — mert 
zsidő. Igy gondolja legalább, ,Az idők pa- 
rancsa? címűü „orgánum" és ez a beállitás 
felel meg tzgatásainak a legjobban. Hogy ez 
milyen abszurd, milyen lehetetlen álláspont, 
arra kár szót veszlegetni, Leon Blum nam 

mennyi zsidő proletár ott Palesztinában. 

Közvetien a Gara Mord szomszádságában 
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felvonoval, központi füteéssel és melteg vizzel minden szebában, 
beszét magyarul és németűül. - A 

pályaudvaron van és diimeniesen szállitja a szállodába a vendégek opodgyászál 

hogy a világ legnagyobb és mondhatni Me- 

„zsidó szemmel" péz hanem francla sremüve- 
gen át és mint szociálista. Ha zsidő szemmel 
nézné, akzor épen ellenkezőleg az volna a cél, 

nem jutot! tul rajts. M! ez ? Ha sötét leane, 
azt hínné, hogy lefért az utról és eltévedt, de 
mos', amikor a holdnak olyan fénye van, 
hogy olvasni lehet mellette és az utat ugy 
ismeri, nint a tiz ujját. .. 

Ismét elővette ez ostori s a ló ugy vág- 
tatolt, hogy megizzad! bele. Olt volt a hidnál. 
Csek ét keli vágjon rajta - és ime, még 
mindig a hidnál van. Hajtott,. hajtott, a lő már 
elig lélegzett és amint feltekintett - még min- 
dig s hidnál volt. 

A hold már messzi volt és mejdnem be 
végezte éjszakal sétáját. Későre járt az idő. 
A lő erőtlenül baktatott, alig birt állni a lábán. 
Futolt szegény és megszakadásig erőlködve 
huzta a szekeret, 

Az árendás leszállt, hogy könnyitse a ló 
terhét és hátulról toltla a szekeret Láta és 
érezte, hogy mindig előbbre és előbbre halad, 
de amint feltekintetlt - még mindig nem ju. 
tott tul a hidon. Megállitotta kissé a lovat. 
Széjjelnéze!t, de nem látott senkit. 

A közelben egy folyó volt és onnan hl- 
latszott a békák kuruttyolása. A mezők felé 
fordult, hátha ott meglát valakit, de nem látott 
senkit. Kissé megriasztoltla az egyedüllét tu. 
data, de eről vetl magán és ujra az ostorhoz 
folyamodolt. Hajtott egy félőrát, egy órát, 
mindig előbbre és előbbre, de amiat feltekin- 
tett - még mindig a hidnál volt. Ismé: leálli- 
totta a lovat és széjjelnézeti, de nem látott 
senkit. A lő elé ment és látta, hogy nehezen 
lélegrik s a szemel kidülledtek. Ekkor kimond- 
hatallan félelem fogta el. Egyedül van az or 
száguton, kivüle nincs a közetlben egy lélek 

bérszolga miaden vonat érkezéségél a 

szemita demokrációja minét nagyobb legyen 
és minél erősebb, hogy leküzdje a facsiszta 
Európa antisz amita velleltásait. Pont fordíva 
— ha a logtka volna az ur ezekben a heec- 
központokban Leon Blun az alkománymádo- 
sitást azért ellenezte. meri a háboruspárti 
jobboldal akarta fassiszta irányba ferelni a 
francia törvényhozást. A legyverkezés szintám 
a francla nehé:ipar machinációja, Ha Lecn 
Bum ezt ellenezte, akkor ezt miat jó francia 
hazafi és mint szoctialista meggyőződésü párt- 
vezér telte. De egyáltalán nem azért, miatha 
a zsidő terveknek" ez jobban megfelelne. 
De minek ide logika ? Hi vélellenül mellette 
lett volna, akkor a „Porunca Vremit nyuged- 
tan irhatta volna hasoló erőltelett rabuliszti- 
kával: Ahá, tudjuk miért akar uj alkotmányi 
a zeldő Leon Blunl És miért szavaz meg 
ujabb 800 milliő frankot. Mert ez kelt nekik 
francia zsidótnak. Ha salgoru az alkotnány, 
akkor bizonyára zsidő érdeket taker A 800 
millióbél bizonyos. hogy zsidő hadiszállítók 
akarnak meggazdagodni. Éa fegyverkezni akar 
a zsidógyülölő Hilerék ellen. Tehát zetdő 
érdek . . . Igy is lehet Plforditani a dolgot. 
Mert nem a logika a fontos, ső! sz a legutolső. 

A fontos egy: a zsidőt ütni. Leon Blumot 
és a sarki zsidő perecárust. A francia zsidőt, 
meg a németet, a palesztinalt meg a romá- 
nialt. Mindegy hogy miért és mindegy, 
mely okból. Csak dtni, ütnt, ütni. Indok ? 
Mert antszemiták vagyunk - ugyebár Porunca 
Vremii ? Magyarul a tap clme takarja a prog- 
ramot: idők parancsa, ez igen, nem egyéb, 
mint az idők parancsa . 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
telálkozőhelye Bucuresüben 
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sem, még egy kutya ugatásá! sem hallant. .. 
Csend, halotti csend köröskörül. . . 

Egész éljel fáradozott, hojtott és hoftatt, 
de amíint széjjelnézeti - még mindig a Má- 
nál volt... . 

Csak nagyon későn, amikor már virradat 
kezdelt, hirtelen előugrott a kerekek közdül 
egy bárány - egy fehár bárány, nagy, értek 
mes emberi szemekkel és egy kis hegyes 
szakállol. Özszecsapta a két elülső lábál és 
olyan nevetésbe tört ki, hogy ott helyben meg 
lehetett halni az ijed ségtől. Uyrándozott, né- 
hányszor megfordut és aztán eltünt 

Az érendás némán álloti és nem 
hogy mi van vele. A lő, amint megballotta a 
különös nevetést, felágaskodott és hangosan 
nyerltett. . . 

Igy állolt az á endás vagy egy félőrát a 
szekér mellett amig magáho: tér. S amint 
magához tér, felüli a szekérre, kezébe vell 
az ostort és áthajtot! a hidon. Amikor 
volt a hidon hállaimát mondott és a nagy 
örömtől majd hogy sírvi fakadt. Aztán ía- 
vábbbhaftatott, egyenesen a faluba. 

És ez a lehér báruny, a nagy értelmez 
emberi szemekkel a kocsmáros volt. A lelke 
ég és föld között lebegett és nem talált nyu- 
galmat. Ejenként ott vergődőtt a kocsma rem- 
jain. És minden tiz évben, azon éjjel, amikor 
felakasztotta magát, kutya, borju, vagy bárány 
alakját öltölle magára s a hidnál elállta ez 
utat és zokogva könyörgött: 

— Engedjetek be.. engedjetek be,.. 

restauran! 

tudia, 
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" cikkeinek utánnyomását csakis e forrás 
megjelőlésevel engedjük meg. 

" Naptiár 569S 

ntek: Sevath 21, január 25. 

Szembat: Sevath 22, január 26. 

Heli szidra: 
Heti háftőra : mob mouva 

GCzombat kezdete : 

üzlet bezárás 4.55 

gyertyagyujtás 5.053 

Istentisztelet kezdete[5.10 

Szombat belejezése 6.t0 

dépüak 

—- 

- A munkácst metszők Mibabizto- 

sltót állítottak fel Munsácson libebiztosítót 

állitottak fel és két csehkorona dijfétel elle- 

mében a tréflivé vált libát visszafizetik. A blz- 

tosító intézet élén melszők állanek. Igy olvas- 

Mató a munkácsi lapok an. Ebben tulajdonké- 

pen niacs semmi különös, mert ez a biztositás 

ősi tormája, amelyet a Talmud is ismer. A 

zsidők voltak a biztositás feltalálól. Azonban 

jihetetlen, hogy melszők állanac az élén, hi- 

szen ez erköcsi inkompatibiltás, mert akkor 

érdekük az, hogy minél több kőser liba legyen 

és igy tehát az egész ügy] - nem valami 

kőzer. 

- A belzi főrabbit is mászerolták. 
A lembergi ,Neuen Morgen" közlése szerint 

a kiélesedett harc a „geri7 és belzt" chasszl- 

dok közölt már odálg fajult, hogy a világhirü 

Delzi cagyrabbi személyét sem kimélik és 

eMenzéte odáig ment, hogy denunciálták a 

förebbit a miniszteriumban. A belügyminiszte- 

rumot valósággal elárasztjók a feljelentők a 

fegl ntasztikusabb vádakkel. Mindenekelőtt 
azzal gyanusitják a főrabbit, hogy állását tör- 

vényellenesen tölti be, mert a megválasztása 

elkalmával a legnagyobbfoku törvénytelenségek 

Mörténtek. Vádatl emelnek ellene, hogy nem 

elle le a törvény által előirt vizsgát a lengyel 
nyeleből és még a mai napig sem lett meg 

erősitve a rabbinétusi székben a kulturmtnisz- 
er által. Feljelentésükben szt is felhozzák, 
hogy Jogosulatlanul használja az ,országos 

förabbi" cimet és ezen cim használata által 

lrevezett az összes hatőságolat. mert egye- 
dül csak a varsól főrsbbi jogosult e clm 

Masználatéra. A kultuszminiszterium megindi- 
totta a vizsgálatot, a feljelentés adatainak meg- 
4álk pllása végett. 

- Orosz menekültek Palesztisában, 
Egy váléperből kifolyólag a jeruzsálemi felső- 
biróség érdekes döntést hozot az oroszor. 
szági menekültek államjogi viszonyára vonat- 

kozólag. A felsőbiróság itélelében az orosz- 
syerjet azon rendeletére támaszkodik, hogy 

milndazok. akik 1917 november 7.ike őta enge- 

dély nélkül elhagyták a szovjet területét, azok 
elvesztetlék orosz állampolcárságukat. Hosz- 
ezas tárgyalás után tehát megsemmisitelte az 

alsóbb biróságok itéletet, amelyek az ilyen 
egetekben nem ismerték el a válás jogszerü- 

ségét és megállapítja, hogy az Oroszország- 

ből illegálisan ki ándoroltak elvesztették ot- 

tani állampolgárságukat, fehát nem tekinthetők 

TBalesztinában ideger alattvalóknak és igy a 

rabbik által foganatositott válások teljesen 

törvényesek. 

s Zsidó koncesszló földvásárlásra 
Libanonban. leruzsálen ből közlik, hogy a 

,Commerce de Levant" szerint több zsidó 
földbitok-ügynök Hatfából a sziriai kőztársa- 
ság területén önállósággal biró Alexandrelte 
kerütethez fordult azzal az ajánlattal, hogy az 
Ámot-sikság kiszáritására vonatkozó kon- 
cessziót engedjék ált nekik. Az Ámok ferület, 
Szla legészakibb részén von, közvetlenül a 
török határ mellett. Sziriai és Hbanoni képvi 
selők járnak közbe ez űgy érdekében. Az 
egész tere 170 militő Irenkba kerülne. Ezen a 
derületen zsidő telepitéseket tervernek. k 

-
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- Shitreeit TelAviv és Jaffa 
rendörbirója. A Stavszey per elsőloku foruna 
na!, mint államügyesz szerepelt Sutreet - miat Jecu- 
zsálemből jelentiz - TelAviv és Jaffa városénak 
ren dőrbirájává nevezetetett ki. Legutóbb a jeruzsále mi 

rendőrfelügyelő helyettese volt. 

- A palesztinai zsidő iróők szö- 
vetsége az idei purim-karnevál 
mendzését kéri Bialik halála 
mulati. Röviddel ezetőtt a patesztnat irók szövetsége 
ezsal a janvastattal fordult Tel Aviv városi tanácsához, 
hogy ez évbes a Chsim Nachmen Bialik batáta miati 
gyász jeléül ne readezzék m2g a purimi karaevál üa- 
nép-égeit, amelyek Tel Avi roan szoktak lefolya, Tel- 
Aviv város tanácsa eddig még nem foglelt áltást a 
kérelem tárgyában. 

- Tiz év mulva Palesztnában 
ozo0.0o00 zsidó és o30.000 arab lesz, 

- irja az arab „Falastin". leruzsá e 
ből jelentt a Pacor: A „Falasun' nevü arab uság 
számlást közöl, a nely szerint tiz év mulva Paleszina 
lakossága a követke őtép fog alakulat: Ha a zádó 
bevándorlás a mai tempóban tog hatadal, vagy éven- 
ként 50 000 zsidó fog beváadoroni, ujly ttz év mutva 
Pleszttaában 920.000 zidó és csak 950 000 srab tesz. 
Ezen szá uttás alapján a lap szerint nagy a veszedelem 
a tetiate ben, hogy az arabok csakhamar kisebbséggé 

válnak Paleszt nában, - Sajnos, a „Falasztin" számi- 
tása nem egészen helytálló. 

- A palesztinai adók és vámok 
leszálMiása. A telavivi kerestedelmi aamara 
legítóbat ülésen Hlien. a Palesztina kormány daz- 

da ági vezetője, Patesztina közgaz iaságának emelése 

érdekében az adók és vámok leszéllitasát követelte. 

Közölte azt is, hogy a Pueszttaa kormáay további köl 

csönt fog engad élyezni a nyilvánoz köz uuoták számára 

és hogy Tel. Avlvban egy kőzponti postahivatalt fog 

felállitani, mert a mal nagy forgalmat mászép le- 
bonjolitani nem tudját. 

- A vatkán a kikeresztelke- 
dett zsidókért. Az Itasr tlone Vaucano", a 
gana hivata os organuma átlást foglal a porosz iskolák- 

an bevezetett ,H ndbuch für judeníra se" clnd könyv 

ellen, melynek szerzője, az elhalt Taeodor Fritch, az 

antikeresztény és antiszemita egütátor volt. A lap m2g 
említi, hogy e nénet kontordátum magkötésevet kap 
csolatosan Pacelli kard a is egy tiltakozó legyzéket 
nyujtott át a német kormányzek, amelysen tiltakozik a 

kikeresztelke lett zsidók jogalnak eltobzása ellen. 

- VIIágitő-torony Tel-Aviv előtt. 
A Palesztiaa kormá gy megbizasából s larkon-folyó tor 
kolatánál, Tel Aviv ól északra, megkezdték egy világitó- 
torony felállitását Ezen a területen sikötői telep is 
lesz miután a jalfai kikőts - a növekvő forgalomra 

való tektntettel — használhatatlannak bizonjult.1 

- A „Vaad Leumt1" és a zsidó 
viágkomnferemncia. Dr Ntun Cudnann 
releráuma utá a Vaad Leuml" (Palesztina zsidó 

nemzetitanácsa) elhatározta. bogy aktive részt veszen 

a zsidó világkonferencián és I. Ban Zwi elnököt dele- 

gálta a zsidó világkongr2sszut előkészitő exekuti réjába. 

- Nashashibi polgármestersége 
végleg etintéződott. A jeruzsálemi kerüteti 
biró-ág most foglalkozott a mult év októbar hó folya- 
mán megartott jeruzsálemi polgármester válasrztás 

elkalmából besdott váasztást peticióval, amit a ki- 

bukott Rahav Bey Nashesibi nyujtott be, kérve a válast- 

tás megsemmisitését. A biróság rövid tanácskozás u án, 

a petictót, mint teljesen alaptalant elutasította és ezzel 

az ujjennan megválasztott De Hucesein Kaldit megerősl- 

tenék poziciójában. Amint köztudomásu, a zsidó ianács 

tagok kérték a kormányt. hogy Jerrzsálemnek tu'nyomó 

zsidő lakosságát tekintetbe véve, egy zsdó polgár- 

mestert nevezenek ki Erre vonatkozólag a kormány 
még ezidáig nem döntőött. 
— 

Togal használ, anélkül, hogy ártana ! 

Veleményen a Togal ról az, hogy a Togal hasz- 

nál, enélkül, hogy ártana. Cyakorl, heves fejfájásban 

szen7edek, különféle szereket használtam, melyek eay- 

hülést hoztak ugy n, de ugyanaktor vagy s gyomorra, 

vagy a szivre kellemellen befolyással voltak. 
A Togal mesési Rögtön megszünnek a legheve- 

sebb fejájásot, anétkül, hogy kellemetlen mellékha- 

tésal voltának. 
Cstlag Martska, Temesvár. 

A Togal g;or: és biztos hatásu gyógysz2r rheuma, 

közzvégy, idegzsába és hátizomfájdaim ik, álmetten 

ség, spanyolaáths és hüléses beteg égek olles. Tozal 

kiválaszlja a hugysa 7a', bakteriumólő, tehát a bajt 

gyökerében támadja meg. 

—– Dinzengotf polgármester sulyo- 
san megbetegedett. Meier Dinzengoli tel- 

avivi polgarmester sulyosan megbetegedeli. 

Állapota napró-napra rosszabodik és az or- 

vosok a nagybeteg állapotát kritikusnak mond- 
ják. Minden remény a vérátömlesztésben vam, 
amit egyedüli mentségnek tartanak az elgyen- 
9ült páciens számára. Amint Telavivban hire 

ment, hogy vérálömlesztésre van szükség, 
stámtalan jelentkező akadt, akik felejánloták 
a vérüket e célra. Egy öreg ember vérét ta- 
lálták alkalmasnak az átömlesztésre. Egész 
Tel Aviv nyugtalanul várja a továbbl hiradá- 
sokat a negybeteg állapotáról. 

— Képek Hitler birodalmából. Egy 
angol ujsagiró, azt röviddel ezelőit bzutazta 
kelet Poroszország városait és községelt, az 

L T. A.-noz intézett beszámolójában kétség- 
beejtően vázolja az ottan lakó zsidők helyze- 
tét. Ezeken az exponélt helyeken a nemze- 
szociálista hívatalnokok valósággal élet nalál 
fölött urai a zsidő lakosornak. Sorsukat, a 
folytonos zaklatások és sikanériák által tel- 
jesen lehetetlené teszik. A zsidők elleni bof- 
ko"t a karácsonyi ünnepek elmultával Is a 
legnagyobb intenzitással tovább folyik és a 
megszervezett őrségektől való félelemben, 
senki sen merl átlépai egy zsidő üzlet kü- 

szöbét A zsidók főloglalkozást ágaiktól, a 

marha és terménykerestedéstől teljesen kt- 
lettek szoritva. Az elssejényedett kereskedők- 

nek tebetetlennül látniuk kell, hogy adőtario- 
zásaik fejében ninden vagyonukat elkőtyave- 
tyélik, amig nem adnak lehatőséget, hogy kö- 
veteléseiket behajthassák. Számtalan helység 
befáratánál plakátok vannak kifügjesztve hogy 
e helyséjben a zsidők jelenléte nem kivána- 
(os", Julius Sirelcher szenylapja a ,Da Stür- 

mer" a legelterjedtebb sajtóorganuma kelet 
Poroszország községeinek. Az ő jelszava: „A 

zsidók a mi szerencsétlenségű ik", minden 
kirakat főhelyén disztelenkedik óriási betükkel. 
Társadalmilag a zsidők teljesen izolálva van- 

nak. Nem köszönük őket és nem fogadják 
köszöntésüket. Zsidó temetésetket gyakrar za- 

varnak meg a ,nagyjövőjü hitlerifjar" Schnel- 
dumühl polgármesflere a városi vágóhidon H- 
gyelmeztetést függesztett ki, hogy azon mészá- 
rosok, akik zsidótól szerzik be levágandő 
marháikat, azoknak a mészárszéke elé bof- 

kottőrséget" fognak felálliteni. 

– 40 németországi zsidó orvox 
Sanghaiba. Sanghaiba a Hitler uralom éta 
eddig 40 némel zsidő orvos érkezeti és tele- 

pedelt le. A htradás szerint, a kiiünő orvosa- 

kat ugy ez európai, mint a bennszülölt lakos- 

ság nagyon szivélyesen fogadta és mindegyik- 

nek máris kilürően jövedelmező praxisa van. 

Egy Sanghaiban 42 éve élő (rancia mérnök 

boldogan mesétte, hogy az egyik emigráns 

orvos néhány hónap alatt kigyógyiította ős 

makacs belegségéből ezért elhatározia, hogy 

köszönő levelet fog küldeni - Hiflernek... 

— Házasságokat legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel 
közvetit, a széleskörűü összeböttetéssel ren- 

delkező MIRA" iroda, Cluj, Reg. Ferdinand 
116. Telefon 142. 

Pályázat 
A lárgu-muresi izr. hitközségnél 

„másgiách" állás kerül betöltésre. Pályázhai- 

nak vallásos életü, negyven éven aluli román 

állampolgárok, kik 3 elismert rabbitől mindkét 

meltszésre képesitéssel birnak, előimádkozók és 

tórafelolvasók, „Móh2l" előnyben részesülnek. 

Bizonyitványmásolatokkal és csa ádi körülmé- 

nyek megjelölésével kiegészitett pályázatok 

megegyezés szemn ültiköltség megtéritésére 

csak meghivottak tarihatnak igényt. 

1935 jan, 10. 
Az elmökzég. 

Palesztinába akar utazmit 
Forduljon azonnal a „Leoant" ulazási részvénytársassáphoz, Bucures, Strada Smárdan 14. 

vagy az ország különböző városaiban lévő képviseleleihez, amely Önnek egy kényelmaa, 

blztcs és rendkivül olcsó utazást biztosit. 

egy 

1935 február 15.ig küldendők be. Fizetős- 

Tárau-Muras (si. Gen. Örigorescu 22)
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Látogassa meg Bucurestiben 
a „Luvru" Szállodát 

Str. Carol No. 4. (szemben a posta központtal.) - Telefon 307.92. 
Teljesen ujonnan átalakitva, a legmodernebb kényelem. - Szobák már 80 leltől 

kezdve. - Telefon - Fürdő - Hideg-meleg viz. 

A .Népünk" eredeti riportja a krakkói világkonferenciáról 

Itban a zsidó nemzeti állam felé... 
Ita: Dr. Gottesman L. L. (Prága) 

Krakkó. Furcsáón érzem magam, amikor 
lelrom ezt a szót: Krakkó. Krekow, ehogy tt 
Nják. Vegy, ahogy jiddisül hany zik: Krokeo. 
Szép, élénk város nagy zsidó multtal. A leg 
régibb lengyelországi 7sidó város. Már 1304 
ben irnak a zsidő uccáról. Zsinegógéjáról 
már 1356.ban és lemetőjéről 1374 ben lettek 
említést. Körülbelül 100 eszlendővel később 
ez egész zsidó negyed leégelt és ezután a 
megy szerencséllenséget kihasználva, kikerget 
dék a zsidőókat, véres pogromok között. Akkor 
költözik a krakkói zsidőság Kazimiers nevü 
szomszédvárosba, amelyrek zsidő történele 
szoros kapcsolaiban van a krakkói zsidőság 
történetével. Minden ucca fleli van zsidó em 
lékeklel. Ot áll nagyszerü komorságávat a 
14 ik században épüli negy zsinagóga és egyik 
mecában pedig olt van a kires Remu templom, 
amelyet 1557 ben épitetlek kőből és tégnlából, 
mert sddig csak faból volt felépitve. Lenyü. 
göző hatésu az 1640 ben reneszensz sülben 
épült nagy zsinegóga, miutlán ennak épitője 
katalmas pert folyiatott az akkori krakkói 
vüspökkel. 

Krakkő, a régi lengyel koronázó város, 
mes a réti csaknem évezredes zsidő tradi 
ciők mellelt, ujakai kapott. Talán nem ls vé- 
letlen, hogy itt, ahol a levegő rég! zsidő em- 
lékektől terhes, tartottla meg a revizionista 
világunió konferenciáját. Itt horsan fel először 
dübörgő messzihangzó követeléssel, hogy bár 
att minden kő, zsidó emlékekről regél, azon 
ben a zsidőségot még közelebb füzi egy má- 
elk emlék, amely még szorosebb mint ez és 
ez az emlék : Palesztináé, Az uj zsidó állam 

egyik szilárd köve tétetett le most utt Krak- 
Wőönn és nagy jelentőségét még a reoizio- 
nizmus ezidőszerinti ellenségei sem tudják 
togadásba benni. 

A kralkói zsidőság ünnepélyes külsősé. 
gek közölt fogacta a 187 delegátust és a 

lonferenciára érkezel! több mint 4000 vendé 
gét. Minden hotel és csaknem minden zsidó 
ház a korferenciai titkárság rendelkezésére 
állott és példaszerüen volt az elhelyezés és 

elszállásolás. Rend és fegyelem volt miaden 
vonalon, mert ez a revizionizmus szimbóluma, 
és ez kell végigkisérje győzelmi utján. Csak 
aki itt van, mirt én és Játja ezt a tfetterős 
Matal generációt, aki hallja ezeknek a 25-530 
éves fiataloknak ragyogó, belső hévtől átha- 
toli szónoklatait, akkor azt bell érezze, hogy: 
ereké a jövől Abik ezt végignéztük, azzal a 
tudattal megyünk innen el, szükebb pátriántba, 
hogy a revizionizmus utjának első eteppeját 
befejeztük. A felvilác ositás nagy munkáját el- 
végezte már az a lelkes sereg és látható, 
hogy a jövő ezek hezébe lesz leléve A 
gyeplő itt fő kezekbe kerül és ezért várjuk a 
kövelkező elappol: a fettet / 

Öt napig tartott a Brit Trun peldor és 
bai napig a Hazohar világkonferenciája. A 
Betárnál csakis héberül, a Házoharnál a hé- 
beren kivül, jiddisül és németül is beszéltek. 
Krakló városa ilyen színes zsidő csoportokat 
még sohasem fogadoft talai között. 42 állam 
kiküldöttje volt jelen, közöttük Ktna, Turis, 
Egyplom és Palesztina 32 tagu küldöttsége. A 

meglepő olcsó árban 

két fentemlttett konferencia közöti még lezaj 

Sundák, szörmek HEIILEN 

lott a Keren Telchaj és Brit Hehajil világkon. 
ferenclója is. Halalmas munlát ketlelt vég ezri 
és állagban reggel négy órakrr fejeződtek be 
neponkint a tfárgyalások. És reggel 9 órakor 
már minderli talpon volt, hbogy tovább dol- 
gozzék, mert tudia minden delegátus, 
ut életbevégóan fontos zsidó érdekekről van 
szó. A bizottségi tagok meg egyáltalán le sem 
feküdtek. 

..... 

Külön fejezefet kell szenteln! Vladimir 
Jabotinskynek. Emberfeleiti murkát végzelt a 
vezér, Nem is tudjuk nikor aludt. Minden 
egyes szervezetl megnyitő és záróbeszédét d 
tartotia. A sajtókonferencián ő elnökelt és 
minden fontosabb bírottsági ülésen részt zett. 
Közben cikkeket diktált és küldöltségeket fo 
gadott. Jabotinsky nagyon íriss és feljes 
egészségében voli. Látszolt rajta, hogy a 
konferencia varázsa magával ragadta és mind- 
egyik beszéde megannyi ragyogó remekmü 
volt. Az egész korferercia személyének vará- 
zsa alatt átlott és amikor belépett a terembe, 
siri csend fogadta, hogy azután annál íreneli 
kusabb tepsorkánnal ig zolja minden szavát. 
Különösen a Telchaj konferencián tartott be- 
széde oly lélekemelő volt, oly magosztos, 
hogy a jelenlévő baloldaliak, valamint antifas- 
siszta világnézetü kiküldöttek is lelkesen ün- 
nepelték. 

Jabolinsky hétfőn reggel 6 órakor tarfotta 
záróbeszédét és délben már el is utazott, 
hogy idejekerán elérhesse hejóját, amely 
Cherbourgból indult, hogy Amerikába vigye. 
Két hónopos előadási turnéra indul, az Egye- 
sült államokba és első beszédét már január 
28-án tar ja New Yorkben. Időrözben lezajlik 
az amerikai Unlő konferenciája is. 

... 

Nem véletlen, hogy a revizlonisla moz- 
galmai „Unió".nak nevezik. A konferencia bi- 
zonyitja, hogy iti minden árnyalat képviselve 
van. Az ortodox és neolog rabbldelegátusok- 
tól egészen a palesztinai, illetöleg a lengyel- 
országi munkásszervezetek kiküldöttjétg, — 
minden árnyalat képviselve van. Mindegyiket 
vonzza az a nagy nemze'i érzés, amely min- 
den romkoló és széjjelhuró érzés helyett a 
testvértség, szeretet és bné brilh eszme ma- 
gasztosságát hirdeti. Brun palesztinai delegá- 
tus javaslatára a konferencia egyhangulag 
tette magáévá az oneg sabbat gondolatát. 
Szigorusn megparancsolták minden revizionis 
tának (és itt van fegyelem),hogy szombatot meg- 
szegnie nem szabad/ Alig mult el e határo- 
zat kimondása után néhány őrse, amikor meg.- 
lJelent egy nagy küldöttség, kimondott orto- 
doxokból áltó és egy Tórát ajándékoztak 
Jabotinskynek azért a nagy érdemekért, ame- 
lyet a zeidóságért általában és ami a bval- 
sunkért tett. 

.e.. 

A vilégsajtó fetünően erősen van képvi- 
selve. 76 ujságiró volt jelen, akik 300 ujságot 
képviselnek. A „Times" és „Temps" riporle- 

Hearst lepkoncern Is letüldötte tudósitóját. 
Európa csaknem valamennyi korn ánya üd 
vözlő táviratot küldött: Anglia, Fraciaország, 
Olaszország, Belgium, stb. 

hogy 

rei külön repülőgépen jöttlek és az amerlkal 

W dgwo0d ezredes igen 

a konrferencián jelenlévők között. Érdeke snek 
tartjuk a levelet it kövölni 
tásban, amelyet Colonel Josiah Wedovood 
intézett lJabotinsb yhez: 

.Kedves Jabotinsky 1 

Témega om az Önök által kezdeményezet! vitág- 
peticiót a paleszinai szabad bevándor ás érdekésenm 
és céljaival teljesea egyetértek. A mai igazságtalam 
világban ez nem több mini egy egyszrü iga ság. Az 
üldözött asidók számora szonban ez az egyedüli re- 
ménységel jelenti. Az ország felvevőképességét majd 
a természeti törvények moguk fogják szabályozni és 
nem azok fogják meghatározni, akikben a zsidék 
számára pincs meg a baráiságos érzés és akik mem 
éreznek együtt fájdalmaikban. 

Az angol parla ment az igazi fórum. amelyhez a 

ről sem igérhetek gyors és bztos segbségel, de vdo- 
máso n szerint nincs más teslület, amely emberberátt 
indokokat jobban megérlene és ezéri olkalma- ab 
volna ezeket az elemi jgazsógoka! biz ositani Bá az 

sem maradt mentles attól a ragályos Járványtól, 
amely Berlinből kiindulva, oz egész vilógon elter- 
Jedt, De remélem, hogy a mi parlamentünk legelső- 
nek fog ktlábolni az infekcióból és hogy ae világ- 

fogja meggyógyulását. 

történelem ezen borzalmas krizisében számomta ép- 
pen olyan kinos, amilyen fájdalmas a zsidőtra. A 
hatalmas szó, amely „megálljt" kiálthatott bolna a 

lene. A mi tradiciónk elaludt. 
szem ezl a becsületes és őszinte világpeliznó!: Vajha- 
eltörölné a kltot a mi jó nevüokről!l 

Folytassa a peticiót méltóságaal, vitelkedjék 
sztolkus módjára és imddkozzon. hogy Ábrakám. 

igy megmentse ,a te népedet: Izraelt", 
Leg en neggyőződve róle, hogyha az alkalmem 

időpori elerl ezik és én még tegja leszek a poria- 
menfnek, ott a petició napirerdre fog kerülei, 

Őszinte hives:! 

U. C. Wedgmoed" 

A lengyel kormény is természetesen kép 
viseltette magát és megbizottja meleghangu 
nyilaikoratbon szögezte le a lengyel kormony 
ama álláspontját, hogy minden tekintetben tár- 
mogatja a zsidóság palesztinai munkáját. 

A revizionista konferencla külső képét a 
uniformisok adták meg. A Betár barna unilor- 
misai mellett a zsidő frontharcosok szürke 
egyenruhája adott vállozatosságol. Egységee, 
harmonikus és discipinált közösség benyo- 
mésát keltették a jelenlevőkre. Rövid, frázis- 
mentes leszédek, rövid tárgyilagos elnöklés, 
megővla a felenlevőlet. hogy zürzavarban 
legyen részük (amely oly sajnálatosan jetle- 
mezte a legutóboi prágai cionista világkon- 
gresszust). Egy meglévő állam 
parla menijének benyomását keltetle a krakká! 
bonferencis, egy igezi nemzeli parlamem 
köülső és belső adottsága volt meagtalálkató. 
Ha valaki azt ajánlotta volna, hogy kiáltsák 
ki a zsidő köztársaságot, még azt is megfet 
ték volna olyan fransba volt a delegátus ek 
tönege. Jabolnsky könnyes szemmekkel tar- 

zsidő nép, zsidó irsdició és a zsidő éllam 
szen ségére. A krakkói konferencia véget ést. 
U] FEJEZET kezdődik, melynek ezt a elmet 
edhatjuk; „Utban a zsidó nemzefi állam 
felé.. ." 

— Palesztinai bevándorlók vesze- 
delme és egy utasnő halála a viharban. 
Január 9.én a Polonia" 939 2sidó bevándar 
lóval érkezett a halfai kikötő elé ahol rend 
kívül erős viharral kellett negküzdenle. 
utasok különösen a nők, ig en sokat szenvedfek 
a tengeri betegségtől, néhány nőnek az állapota 
egyenesen életveszedelmessé vált. A hajó 
rendben kötöti ki, de egy Bracha Rakonte 
nevű nő Ostroból meghalt a hajón, még 
mlelőtt az a haifai kikötőben beluelt. 

EH E szűcs cégnél 
.Arad, Bul. Reg. Maria 112. 

meleghangu 
levelet intézett a konferenciához, főles Jebe- 
tinskyhez, amely hatalmas benyomási kelet 

szőszerinti ferdi 

peticlónak fordulnia kell, Ennek a tesiületnek a rászé- 

ongol parlament - miként a 1őöbbi parlamendek — 

petició az ő rokonszenvét felkelti és ezáltal stetíeni 

Az angol államférfiaknak a hallgalása a zside 

legrémesebb kegyetlenségeknek, nem hangzoti e- 
Nem jártunk elői jó peldáva, nem répyiseljűk tiöbbe 
a szabadsáj és az emberlesség világát, shogyan kel. 

s ezér! magamévá fe 

lzsák és Jákob Istene egy szabad Analiát ösztönöz- 
zőn arra, hogy Jóvátegye az Igazságialanságok és 

számüzött" 

totta záróbeszédét és uj hüségesküt telt, a 

Az 
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Egyesületi hirek 
Wizo élet Reteagon. Az 

ujonnan slakul Wo 

oport Retesgon ezep nülödésről számol be Osz 

ejövelelek kethetenkent tortatnek meg. Mult bónep 

a hkét tesestélyi fendeztek, 
az egyik Adler Samuné 

köbné, a második Lőwinger Hermann
é elnöknő rende 

cében. Mind a két rendezvény nagyo
n szépen sikerült. 

A ehusti biiközségben az el
szakadási törekvések 

nek ellanyhulni, decára a miniszteri engedély 

k, hogy hölön neolog hitközs
éget elepithatnek, mi- 

el a kölönválni akaró hilkö
zségi tagok nem rendel- 

eznek azokkal az enyagi felté
lele kkel, an it a törvény 

őlr egy önálló bitközség felállításéra vonatkozólag. 

y még remélhető, hogy az egység, ha áldozatok 

n is, – meg lesz mentve. 

A nyitrai orth. hitközségbe
n most zajlottak le a 

álasztások, melynek ere dmeny
eképpen a köveltkező 

épviselőteslületi tarok leltek m
egválasztva: Bock Izt- 

or. Braun Náthán Bogyanzsky Moxim.
 Drinfeld Emá- 

nel, Ehrenfeld Ármi, Orosz Vilmos, Öraiz nger Hn- 

t, Őroszmenn Aladár, Coldsein Mór, Hollönder 

zreel, Hönigsberg Jó sef, Herz
 rmin, Kohbn Fualöp, 

inkenberg Viktor, Neumene A
dolt, Schlesinger Cyulo, 

tork Adolf, Steiner Bernát, Steint erg Ábrahám, 

chick Gyua, Pachb Rafael, Rose
nthol Sándor, Reicben- 

hal Jakab, Weisz Vimos (Perbete
),. Weisz 1. Her 

ann, Vajda Isor, Weisz Salamo
n, Ungár Adolt (ker.). 

óbel Séndor, Kobm Adolf, Spitzer Sándor, Scboultz 

old, Herz Hugó, Weisz Leopold, 

Schlesinger Henrik és 

t 

gnátz, Diamant Leop 

ochmann Mór, Adler Kóbi. 

öler Henrik. 

Az uzhorodi (Uogvár) bitközségben is megkez- 

ődiek a különválási mozgalvak,
 Az ugynevezett cé 

emiek" el akarnak szakadni a 
hivetalos hitközségtől. 

sat előbb beskarjók vánni, hog
y az illetékes fórumok 

nilyen álláspontot fognak elfoglalni hason
ló esetekben. 

Az uzhorodi (ungvéri) hitközség 
elnökségének a 

ezdemén) ezesére és megbivásár
a, e hó 17 én enkétra 

a ruszn ziói hitközségek delegá usai, 

mikent lehetne a hit 

Imas gazdasági helyzetét szanálni.
 Halá 

hogy 14 nepon belül Ujlakra vany Ki- 

konferenciát fognak egybe- 

hol ezen elodázhatlan kérdéseket letárgyalják. 

A salontai izr. hitközségben az el
mult héten rend- 

ivüli érdektődés mellet folyt le e vezetőség meg á- 

lasztáss. A válosztás eredménye o
 lösetkező: Elnök: 

Engel Jórsef, alelrök: Forkas Kálmén 
gazdasági elől 

fáró : 11j. Utlmonn János, kultus; előljáró: Fucbs Sán 

dor, Iskola zéki elnök: Döme Káro
ly. A huközség uj 

vezetlőségének tevékenysége elé nagy váralozással 

— 

Szatmár vallásos zsidóságánok szombaton érde- 

kes vendege lesz. Rabbi Sale Halb
erstamm kialkói 

robbi, a világhirü szenzi rebbinek, a
 „,Divré Chajim" 

szerzőjének a fia látogat el Szatmárra, h
ogy résztve- 

jen Halberslamm rabbiuak, – aki s vend
égnek nagy- 

Tálja, — a leánya által tartandó mennyegszőjén. 

Az alba-juliai Wiro csoport uj vezelősége. Az 

albajuliat Wuo- csoport vezetőségi gyülésén a követ 

kező uj vezetőséget választoták meg: Eln
ök de Sarin- 

ger Sándori é, alelnök Mendel Szerén és 
Klein Mik- 

sáné. ügyvezető Trellel lzidorné, főtitkár Kertész 

Arnoldné ttkár Rosenihal Mórné. pén:tárno
k dr Löwy 

Bianka. Válasz mányi tagok: Berkó Dezs
éné, Gál Mk 

lósné, Hermann Iz-óné, Rosenfeld Áko né, Sémuel 

Lajosné, Weisz lenőné. A gyülés a köv
etkező munka- 

programet állit tta össze: Mizden máso
dk bhéten bézi- 

munkadélután kulfurelőadásekkol egybekö
tve, minden 

atána követkerő második héten tedesték. December 

19 én Rosenthal M.-né lakásán oz a' ba-juliai Wizo- 

csoport gyülést tartott, melyen egy ,Anyák napja" 

Tendezését határozták el. Ezt a rendezvényt a legrő vi- 

debb időn belül foglák az ujonnan megny
ilt klubbelyi- 

ségben megtartani. Treitel 1zidorné, alelnö
knő Reuben 

Örossmann forduását ,Ceora Eliot, mint keresztény 

Gonista" olvasta fel. A felelvasás nagy tetszé-t aratott. 

A Somcuta-Mare-i Wizo csoport december 31 é
n, 

este Oránát Ernőné rendezésében nagyon jól sikerült 

bütfével egybekötött teaestet rendezett, amel)en a 

negyszámban egybegyültek a hojnali órákig mulattak. 

Az est keretében dr Jakob Menyhértné a szatmári er- 

szágos Wizo-megbeszélésről tartolt beszámolót. Utána 

Jonovics Jemő énekszámai, valamint Baruch Vilma 

aktuális sirófál egészitették hi az est műsorál,
 

A toplitai E. Zs. N. Sz, helyi csoport közgyülése. 

December hó 2án tfartotta a toplitai helyi csoport 

üsztujltó közgyülését. Gráb Mór diszelnök távolléte 

mlatt Brelti Pál titkár megnyija a gyülést és
 bejelenti, 

hogy elnök és diszelnök hiányában a gyülést 
levezeti. 

A közgyülés a több tárgysorozat letárgyalása után a 

következő uj üisztizart választotla meg: Diszelnökök 

Lichvornik Fülöpné és Oráb Mór. Elnökök Mármor 

Vilmos, Mármor Móritzné, Liduernik Fülöp, Schauer 

Márkusné. Alelnökök Joszter Bencse. Mármor Elias, 

Blültner Izidor. Ügyvezető elnök Márlon Béla. Titkár 

Breiti Pál. legyző Hirsch Simon. Pénztárnok Krau z 
ignác Ellenőrök Orünbaum Béla és Hoffmonn F. 

11 választmányi tag. Márton Béla székfoglalójábe n 100
 

znlólos cionista munkát igér és kér a közgyülés 
.. . 

Ax oradeai (nagyváradi) Brilh Hánoár Hámiz- 

rachi erősen játogalott és sikerült szijjumot rendezett 

szombat esle. Az ijuság Bava Kamma traktusát fejerte 

be és ezt egy kedéyes Melave Malka keretében ün 
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just József és Mittelmann Nándor magy hatás! kiváltó 

cháritot előadást tartottlak. Az idősebb mizrachisiák 

részéről Friedmann Ármin, Mittelmann Jakab, Kesz- 

Efralm és Feldmann Nándor (Sdá 

lo ább! szellemi és lelki önkizépz 

váradi nemzeli alapon álló ifjuságot
. 

u vezetőséget választott az 

oradeai Szentegylet 

hogy az oradeai 205 

amelyet hosszas tár gyalások előztek meg. 
községi párt" olyan személyi 

kivánalmakkal lép fel, amelynek teljesitése esetén a 

régi chewra vezetőség telje 

vezetéstől. De mert nem me 
veszélynek, hogy az 
felcsereljék s mert az e 

nek elévülhetetlen érdeme 

dős egylet felvirágoztatása k 

hogy azok kerülnek a vezető 

zetőség sker Ily értelemben 

lasztási kü delemre a sor, 

nagylából a régi vezetőség megveleszíva. 
tanácsteremben 

meg. Csaknem 

viselőtestületi tag jelen vol'. Steiner 

szási bizottsági elrök és koretnöz 

A képviselőtestület néma felállás- 

ek, ekik olkottak a chewra 

hunytak el. Steiner Benjá- 

min megindultan, remegő hangon beszélt 
Diósy Lajos 

nemes emberbarát érdemelről, aki sokat aldozott az 

1. Mitsa. kiváló talmudtudós 

Kohn Déávid, ekit annyira 

meggyászolt Oradea város 2s1dósága s oszt
otlan rész 

volt, 

lett megtariva, 

Benjámin, mint vála 

nepelte meg. A szorgalmasan tanuló ijusáj részéről 

ület január 

hogy a bekerült hi 

eddigi veze 

A közgyülés, amelyet a hitközségi 

délutén 4 óranor nyilt 

valamennyi kép 

megnyitja az ülést. 
sal hódolt azok emlékenek, 
érdekében és a mult évben 

egyet érdekében. Weisz 
volt és bü chewra tag. 

vét mellelt temették el, kiváló emberberát volt, 

nagyon sokat tett a Chewra érdetél 

Enőre es 
valamennyien aldozatkész tegjei voltak Oraden 

pokban elhounyt de Weimann 

taés gondnoks szinten áldásos tevékenys
éget 

eit ki. 

tefta Steiner Benjámint, a 

a Szentegylel diszelnöke, most is fungál 
és mint 

tatlan választási 

releltel üdvözöljék és 

munkájával és áldoza kész ségével. 

merték el ezütén a 
Chewra volt elnökének és doyenjének érd 

met. 

csak egy liszta érkezett be, Steiner Benjém
in vá 

elnök megválasztotleknak jelenti ki 

ujabb három évre egyhangulag: Elnőök: 

Adolt. Freued Lajos, 
Sándor. 

BExzután bizottság ment 
elnökért, amelynek taglai 

Sübermann József és Gellis 

lepésekor kitörő ovációval fogadták és Steiner 

fesiülete egységesenr tömör 

fató 15 éve elnőklő Leltner lázár mógé, 

kája nagyszerüen felvirágoztatta a nagymultu 

letet. Chazak veemac a to 

szemben ugy itt benn, 

felvirágoztatása és a usgy 

beszédes bizonyítéka. Igéri, 

szeretettel fogja vezelni az ügyeket, 

kájában, ugy mint a mu tban, a jövében is. 

egylet 204 ik évi közgyűülése. 

fán irni a Szentegylet minta 

Talán egyellen erdélyi zsidó közületbeu 

zá számadást az 
ez a bárom esztendővel ezelőtt Deutsch Ignátz 

táros által felfektetett 

végez Krausz Béla, aki a legne 

kitünő tisztviselőkarnak is köszönhető. 

inkhez. 
jugoszlábiai 
resi, hogy 

hogy lapunk tobábbra is teljesithesse 

után is cimükre lapunkat. 

k 
tenbaum Miksa, Waszerstrom Sándor. Jus! Mose, Ráth 

ktadóhiovatala. 

ge) üdvözölték és 
ésre lelkesítetlék a 

. Beszámoltunk arrol, 

éve tennellő Chewra Kadiscoá 

ben, (Szemegy elben) a képviselőtestület 35 tadját 

ujraválasztotlák. Az ujonnan Mkiegészitett 
képviselőles- 

20 án tartotta meg lisztujitó közgyűlését, 
Eőbb ugy 

Sen visszavonult volna a 

rlék kitenni a chewrát ama 
őséget egy mással 

ddigi elnöknek, Lelíner Lázár- 
i vannak a Mélszöz eszten- 

örül, ugy egyeztek meg, 

ségbe, akiket a régi ve- 

azután nem is került vá- 

hanem egyhangulag lett 

en és számos in- 

tézménynek alepitója volt. Elbunytak még Stern S. 

Mandel Béla képvlselőtes ületi tagok, 
eg 

régibb nemes intézményének. Megemtékezett a na- 

Jenő ügyvédről. ski 20 

éven át lelkes ügyésze volt az egyletnek és 
Rosivger 

Jakabról, aki mint a chewra egyk tevékery dolgos 

Nussbaum Sámuel emelkedett szélásra és mél- 

ti most tölötte be 84 ik 

életévét és még teljes szellemi és testi er
ejében mint 

bizottsági elvök most is bírja a tagok 

osztatlan szeretetét és bizalmál. 50 éve ta
gja a chewra 

képvi előtestületének és kérli, hogy ez alkalommal sze- 

kérjük a Mindenhatót, hogy még 

sokáig legyen segitségére az egyleinek, nagyszerü 
Zogó tapssal is 

részívevők Stelner Benjámin, a 

Ezután megejtik a választást. Tekinteltel örra
 hogy 

. biz. 
a hkövetkezőket 
Leitner Lázár, 

Miea Farkos Sámuel, Heller Adolt, Oppenheim
 Més, 

tanácsosok: Reich lozset, Nusbaum Samuel,
 Zavislag 

Rolhbart A. Ede és Sonnenvirth 

ar ujonnan megválasztolt 

vollak Nussbaum Sá nuel, 
Gyula. Lettner Lázárt be- 

jámin meleg szavakkal üdvözölte. A chewra képvi
selő- 

ül a nagy érsemeket felmu- 
akinek mun- 

jábbi muntára. Leitner Lázáv 

mint a nagytömegnél megnyil- 

vánul, valósággal életideálja lett a 205 éves chewra 
kórbázintézmény tovább- 

fejlesztése, amely a legszebb zsidó erények 
láthafó és 

hogy továbbra is azzal a 
ahogy azt eddis 

is lette, csak támogassák őt munkatársai öszetlen 
mun 

Ezután a 

legnagyobb harmónlában végződölt az oradeai 
Szent- 

Nem mulasztható el a legnagyobb elismerés 
hang- 

szerű adminisztrációjáról. 
sem fordul 

elő, hogy január 20 an már a nyomtatott, felülvizsgált 

előző évről beterjesszék. Köszönhető 

keltős könyvitelnek és annak a 

buzgó munkának, amelyet hetentini mint számvizsgáló 
gyobb odaadással és 

precizitással végzi önzetlenül munkáját Természetesen 

a Szentegylet és kórház mintaszerü adminisztrációja a 

— Felhivás jugoszláviai előfizető- 

Inkasszán unk, Lebobits Jakab ur 

e őfizetőinket rövidesen felke- 

járandóságainkat beinkasszálja. 

Kérjük oloasóinkat, munkájában támogassák, 

tását és hogy akadálytalanul küldhessük ez-
 

A ,„NÉPUNK" 

A horogkereszt 
leleplezte Chaplint 
Charly Chaplin ról sz utőbbi idők politi- 

kai krónikája csak azt jegyezte fel, hogy le- 

vágalta világbures bojuszát, mióta Hitler kan- 

cellár lett Hitler ugyanis tökéletesen lemásolta- 

Chaplin bajuszát és a nagy komikus egy 

nyüt levélben a kancellárt aza al vádolta meg, 

hogy — plagizál. És politikei sikerét is chap- 

lini bajusz ának és allürjeinek köszönheti Hogy
 

mennyiben volt igaza Chaplinnak azt mejd ki- 

derni az eknyomozás. Tény az Charley le- 

vágalta a böjuszát, mert Hitler diszkrediálta 

azt. – Én elkerüllem eddig a politikai életet 

— irta Choplin a koncellárnak, - mert nem 

akartam .Önnek az utjába állant. Ön uram 

azonban már nem olyan fair. Belekontárkodik 

mesterségembe, lemásolja bojusszomat és ug
y 

szinészkedik, mint akármelyik ripacs. Nem 

uram, Önnel nem viselek eg) forma bajuszt... 

Cnaplinnak ez volt az első összeütkö- 

zése a horogkereszttel A világ nevetett de 

egyébként nem érdeklődött Charley személyi 

adatai iránt. Ha azonban kiváncsi ujságirók 

mégis interjut kértek a művésztől származá- 

sáról, Chaplin kitért, vagy fölényesen csak 

ennyit mondot: „Azt hiszem ereimben az 

összes fajok vérei összefutnak . . . Igy pél- 

dául van bennem ir vér, de cigán) keresztező- 

dés is..." Arról, hogy zsidő, Chaplin 

nem ejtett ki egyetlen szót sem, Chaplin nem 

beszélt erről. A világ pedig már elk lejtetle. 

eki 

fej 

pár 

elelnök: Siiber nann józsel, pénztárnok: Deu'sch Ig- hogy a londoni zsidőnegyedben Izrael Zang- 

nétz, ellenőr: Klein Dáv d, gazdasági tanácsos : C-llis 
will fedezte fel az ismeretenség homályában 

Gyula, alepilvényi gondnol: Mostovila lzidor, gord- élő zsidó komikust és neki köszönhe
tő, hogy 

nokok: Neumonn Lipó, Ullmonn Mulós, Freuud füm Charey zeeniális 
megszületett az első 
alakitó-művészetével. Hogy Choplin hálás volt 

e a felfedezőjének azt nem tudjuk. Azt azon- 

ban igen, hogy a zsidósággal szemben hálát- 

lanul viselkedett. A világol jelentőő szinpsdon 

a jupiterlámpák fényében, elfelejtkezett és 

messze, messze eltávolodolt népé ől és leta- 

gadta származását. Chaplin ugylátszik nem jó 

ajánló levélnek találta a zsidóságát és inkább 

érdekes akart lenn, mint zsidó. Inkább be- 

szélt cigánykereszteződésről, ir vérről, mintsem, 

Ben- 

egy- 

elnök meghatottan mondolt köszönetet az irányába hogy egyenesen vállalta volna az ligazat. 

mutatkozó szeretetétt s bár férédtnak érzi magát, de Dersze Chapun szinész, játszik, alekit, befesti
 

mert erőt ad neki az egy-éges b zalom, amely vele magát, kacag és sir egyellen plllanatban, neki 
nen okoz különösebb qondol, ha hazudni is 

kell... 
Chaplint azonban elérte a végzete. Hitler 

valóban keresztezte utjá. Hüler annyira bele- 

kontárkodott mesterségébe, hogy most le is 

leplezte rivállsát. 
Németországban belillották Chaplin film- 

jeinek előadását. A fajkulató hivatal ugyanis 

kideritette, hogy Chaplin nem ir és nem ci- 

gány, hanem — zsidó. Szegény Cheplin! Si- 

került neki becsapni a vilégot és most lelep- 

lezték. Kinevetett mindent és mindenki, gunyt 

üzött az életből, a valóságból, az emberekből
, 

a társadalomból. Gunyt üzött Hitlerből és a 

horogkeresztből is. De most az egyszer ő az 

„áldozat". A horogkereszt nem türte a pro- 

okációt és kiderltettle származását. – Most 

ujra Chaplinen nevet a világ és most az 

egyszer Charleynek sirnia kellene. Chaplin 

a nagy szativikus elkészitheti önmaga halottas- 

beszédét. 
Chaplin letagadtia a zsidóságát és ha 

valaki ki akar csuszni faji és nemzeli sorsa 

alól annek vállalnia kell a becstelenség é
diu- 

mát is, Különösen, ha az a valaki Chaplin. 

ha az művész, akinek élelét számon tartja 

a világ. 
Chaplin végigjátszotta saját életének tragt- 

komédjáját is . . . 

pénz 

hioa- 
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RöViD HIREK 
LONDON. Egy asületet létesitettlek a menekült zsi- dék elnelyezésére, melynek a nőkségébe beválasz ott k: Sr Robert Waley Coheon. Otto H Schitf, Leonard O. Moatetore és Miss F. Cohen. 

SALONIKI: A görögországi antiszemita front hHi adta a jelszot: „Zidók ki Cörögországbóll" és az acsán járókelőket sorra inzullállák. Köstoriában a fő- rasdbinak meghuzgálták a szekállát. A macedóala tő- kor nanyzó a legsz gorubb rendszabályokat foganato sitotla a rendzavarokkal szemben, 

BERLIN. Az I. C. A, éltel fenntartott lengyel kéz- műves iskola elhatározta, hogy egyelőre 50 nénet me- nekült zsidó gyermeket vesz f1 nö vendékei közzé. Eze- ket géplakatosságra, asztoloss ágra, szövészetre, fes- tészetre és dehorálási munkákra fogják kiképezni. 

MUNKÁCS. A munkácsi hitközség a költségveés kiegyensolyozasa érdekében be akarja vezetni a bo- le farendszert. E jyes csoportok ultakoznak eme rend- szer bevezetése ellen. 

HAIFA. A hsifai kikötőben nagy kirakodó-munkás hiány van. A szükségelt 2000 zsdó mun ás hetlyén ecsuván 500 kirakodó munkás dolgozik, ugy hogy a Szalonikiből mo t érkezelt! kirakodó munkások azonnal elhelyezkedter. Ugyancsak azonnali elhelyezést fognak találni a Lengyelországból már utnak iaditott hordárok is a haifai kikötőben. 

VARSO. 20 000 szegény zsidó jelentkezett Varsó- baa a hitközségnel abból az alkalomból, hogy a hit- község szenei oszt ki Varsó elszegényedeit zsidó sága közöt. 

JERUZSÁLEM, A legutóbbi telavivi tenácsülésen a mumnká párti frakció indítványt terjesztett elő, hogy a fanács hltakdzzon a kormánynál az Achi Meler és Dr levin állampolgársá gánat megfosztása ellen,. Az inditványt egyhangulag elfogadták. – 1934 ber tiz mil. Mó fontot invesztáltak Palesztinában. Ebből 4 500 000 fontot városi ép tkezésekre, a koloniák fel. pitesére 800 000 fontot, marancsültetvényekre 1,600.000 fontot és egyéb gazdasági vu turális célokra 1 000.000 fontot. A többlet földvásáriásokra és más nyilvános muntá datokra fordítottárn. – A pales tinai bevándorlási hivatal vezetője egy gyülésen kijelentette, hogy rendelet van készülőben, mely szerint csak olyan chaluzok nyernek a jövőben bebocsétá : Palesztinába, akik a héber nyelvet bírják. Ez a rendelet már a legközelebbi cer- üftzét kiosztásánál alkalmazva lesz - Sali Ezra Scham Aleppióból, mint sillegális bevándorló" a heifai biró sáz előtt kellett számot adjon, hogy beutazási engedély hiányában munkát vállali. A vádó reámutatott, hogy a bevándorlási törvényben nincsen elyan szakasz, amely turisláknak megtitaná a munka vállalását. A biróság magáévá telte a védő érvelését és a vádlot- tat a vád következmányei alól ! Imentette. — A jaffai felsőbiréság most foglalkozott ez Egyp omból szárm izó Ruben Misrachi és Albert Cohen ügyevel, akik illegá- lis beván lorlásért lettek biróság elé állitva. Micrachit egy havi fogt ázra itél ék. mig Cohen ügyét, — aki áfitása szerint már 2 éve tartózl odik ez országban és igy már nem számit. illegálisnak" - felfüggesztették, addig, amig a rendőrség ezt befogja vizsgálni. A bi- rőság az illetékes hatóság oknak azt ajánlotta, hogy Misrachit még büntetésének elszenvedése előtt depor- tálják. - A Galiciából származó cionista notabilitások Telavivban gyülést tartoltak és elhatározták, hogy Staod Adolf, volt reicisrati képviselő, földi moaradvá nyainak B csből Palesztinába vaó szállitására bizott. ságot alakitanak. Az alakuló gyülésen reámutattak erza, hogy Stand halála után gyüjtést inditottak egy Stand fölu" létesitésére. Az igy egybegyült pénzek akkor a zsidó nemzeti alapnak letlek átadva. - A szi- ral sajtó jelentése szerint két nagy szövőögyár Aleppó ból és Damaszkuszból H-ifábc helyezik ál üzer eiket, hogy ezáltal vámmentes fonalokat dolgozhassanak fel és a sziriai piacot is Haifából fogják megfelelő áru- val ellát.1. - A hivatalos gazdasági stati ztika szerint megállapítást nyert, hogy az 1934. julius ha i import 4.143.000 font vol az 1933. évi 913 000 fontal. sze m. ben Az export 1934. junus havában 49 000 font volt az előző évi 51 700 fonttal szemben Eon k alapján a behozatal erős felleadülését lehet konstatálni, s kivitel aéni csökkenése melleti. - Dr Watizmann Chaim, a .Doar Hejom" munkatár a előtt nyila tkozott, hogy a mai palesztiaai bevánadorlásnál, a chalucz és egyéb konsiruktiv erők mellett, olyan elemek is beszivárog- aek, abik a palesztinai ujjáépitésnél — egyáltalában mem kivánatosak. Nagyon sajnálatos Palesztinának nagyfoku várositása a mai időkben, a nlkor az iparosi tésnak lépést kellene tarfeni, a palesztinsi szükséglet kielégitésével, „Az én ideálom" — mondja dr Weitz- mann — .egy nagy életstandarddal rendelkező paras t- ság megteremtése, mint példáui Dántában is van. És egy ilyem parasztság adja aztán meg a megfelelő bázist a szülséges ipar kialakulásának"., — November hó folyamán 5054 bevándorló lett regisírálva, ameyből 854, mint turista jött be az ország ba és akinek később letelepedést engedélyeztek. Az egyéni bevándorlók között 547 kapifalista volt, legalább 1000 font tőkével és i1t6 kézmüves. A munkásb. vándorlás mindössze 492 volt, ugy, hogy alig multa felül valamivel a mun kés létszám, a tőkésekét, mig 1934 többi hónapjaiban a bevárdorlás arányszáma egy a háromboz viszony lott. - A palesztinai kormány legujabb banktörvényé- bea megálla altota, hogy belföldi bankok alaptőkéje mimnimálisan 25 000 foni és a külföldieknek pedig leg- elább 100000 főntal kell rend lkezniöők Amelyik bank ezt az alaplőkét nem bírja felmutalni amnat likvidálnia kell. - A német menet ültek között, ekik Palesztinában 

— Vágaiési tilalom veszélye Varsó- ban. Az allatvédők egyesülete áliandőan fo- 
kozódó atalkot vezet a zsidók vágotási metó- dusa ellen Ez az atiak az utóbbi idóben még 
élénkebb fejlődést ért el, amit hathatósan ijámogatnak a vágóhidi érdekeltségek is. Ami- 
dőn a ,humanizmus" jelszavával már nem tudtak boldogulni, akkor arra a gondolatra 
jöltek, hogy a sakterokat városi alkalmazot- 
taknak deklarálják őket és igy kivonják a rabbinátus felügyelete alól és a vágóhidi in 
tézőség rendelkezése alá helyezik. Minthogy a metszők nem akarták magukát alávetni eme tervnek a legnagyobb sikanériák indul tak meg ellenük. A vágóhidi bizottság olyan idegen saktereket is müködésbe állitott akik- 
nek nem volt meg a szükséges rabbinátusi engedélyük. Később olyan magas vágatási illetéket hoztak be, amely a vágatási lehető- ség megszünésével volt határos. Egyszerre két oldalról indult meg a harc a sechita elen. Egyrészt apró gáncsvetésekkel vélik a vágatást megneheziteni, vagy egészen meg- szüntetni, másrész! hamis tudományos eszkö zökbel akarják diszkreditálni a zsidő végatást, holott egész Lengyelországban nem létezik egy olyan humánus vágatási rendelkezés, mint a zsidóké, Mindenesetre ugy a robbínátus, mint a hitközség résen áll és remélik hogy az illetékes hatóságok segitségükre lesznek a küzdelemben. 

– Zsidőellenes 
asszisztencia mellett. 
is érkeznek jelentések, hogy a zsidók elleni bojkott változatlanul fenáll és a rendőrség azzal az indotolással háritja el magától a be- avatkozást a bojkottőrségek ellen hogy gaz- daságpolitikai rendszabályokról van szó és igy nem áll módjában abba beleavatkozni. 

— Glasner Mosené a volt ciuji tő- rabbiné halálára. Nehány héttel ezelőtl 
Jeruzsálemben meghalt a volt cluji főrabbi 

bojkott hatósági 
Mejna Frankfuriból 

Kav Mojse Glasner özvegye. Ennek a czádé- 
kesznek a halálával a régi kolozsvári életnek 
egy történelmi szakeszs zárult be. Néhai férje, már 18 éves korábean foglalta el elhanyt apja 
örötét, a kolozsvári orth, hitközség rabbi székét. Glasner Mose főrabbi z. c. I. kiváó nagytudásának, vallásosságának párosult nagy- 
sága és korát beragyogó egyéntsége, amely szemeink előtt, mint kortársaknak még élénk em- 
lékezetünkben él. Edesanyja a hires ,Chészám- 
Szófer" unokája volt, Felesége - a most elhunyt pagyasszony — a zsombori (Hidalmás 
mellet) Rab Avruhom Rappaporitnak, Erdély 
egvik közis mert férfiának leánya volt. Minden 
erény, ami egy „ésesz chajil" övezhet, az 
mind tulajdona vo't. Hüséges és gondos valt, 
mint feleség és anya, jóőtékony, alázatos és 
nemeslelűü minderbivel szemben. Felséges 
magatartásával, méltő éleltárs volt a nagy 
Gaon férjének. Közvetlen az impérium változás 
után Gasner főrabbi z. c. I. Jeruzsálembe, a 
hőn őhajtott szent fáldre Jeruzsálembe köl- 
tözött el, ahol 70 éves, érdemekben gazdag 
korában tért meg őselthez. zvegye, fiával: 
Rav Simon Cloassnerrel élt tfovább, amig mosi 
a kérlelhetlen halál elragadta a nemes mat- 
róná! is övélnek. és szegényeinek köréből. 
Veje az oslaui főrabbl — aki éppen látogató- 
ban volt nála - bucsuztatta el siivreható 
szavakban a nagy cádékesztet. Az elhunytban 
Glasner Akiba cluji (Kolozsvári) főrabbi hőn- 
szerelet édesanyját vesztette el. 

—– Eljegyzések. Rapport Sándor a 
Valea lui Minai i Ceire Mizrachi vezetőtagta 
jegybe lépett Grünovatld Helénnel, - Schw 1rtz 
Lajos eljegyezte Rosenbüth Babit. — Neumann 
lenő (Clu az Erdélyi Mizrachi alelnöke Back 
Fridát Valea lut Mihályról. 

— Öblögessük torkunkat mindennap 
„DIANA" sosborszesszel, előrzük meg a kö- 
hőgést, torokfájást, 

– Vennék egy Czur Salom parcel- 
lát, ajánlatokat „Czur Salom" jeligével a 
kiadóhívatal továbbit. 

— Géppel rendelkező elsőrendüen 
szakképzett felsőrész készitő azonnal felvétetik 
Moskovits bőrkereskedőnél Somkuta Mare. 

– Héberbetüs irőgépet keresek meg- letelepedtek. van 500 orvos és 300 ügyvéd, Ezek kö vételre. Ajánlatok részleles leirással Rimóőczy, ztl 120 an fldmivelésre rendezkedtek be. Cluj, Str. Dubalarilor 1. sz. 
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zsibő HUMOR 
5 KiszsiDó TÖRTÉNETEk 

Amiből él... : 
Egy koldus az utcassrkon áll és retlene 

tesen köhög. Egy öreg ur arra megy és h szól hozzá : . 
— Nézze, barátom, én orvos vagya 

Megadom magának a cimemet, jöjjön fel hoz 
zám és én majd kgyőgyitom magát a köhö 
gésből. 

A koldus ijedfen tiltakozik : 
– Még csak az htiányzik nekem. Hi 

én a köhögésből élek. 

A rabbi szenvedélyes dohányos ember 
volt és állandóan pipázott. Ebéd után pedig 
szeretett nápecolni, de ilyenkor jött át mindig 
hozzá a szomszédban lakó Reb Zurech és 
öblős pipájából olyan nagy füstöt csinált hogy 
a rabbi mindig dőrzsölgette a szemét. 

— Mi az, - mondta Reh Zurech a rabbi 
nem szereti, ha pipázok ? 

De igen, csakhogy pipázz ugy, miat én. 
— Hogyan ? 
— Orthon. 

Wahrmann anekdota 
Wahrmann Mórról mesélik, hogy annek- 

idején palotát épittetett az Andrássy uton, de 
ő maga nem költözött abba be, ott maradt 
régi Akadémia uccai lakásáb mn. 

Valati megkárdezte tőle: 
— Herr Wahrmann, miért nem költözik 

be a saját palotájába ? 
— Wissen Sie, - mondia Wahrmann — i-h hab nicht gern e fidischen Hausherrn. 

Eredményes e mindig a szerepcsere? 
A rabbinak volt egy rossz fia, akivel nem birt és végül is kénytelen volt elzavarni a háztól. A fiu világgá ment és csak tizenöt év 

mulva jelent meg ujra a szülei háznál. Ele- 
gáns finom ur lett belőle, Hányaveti módon 
mondta az apjának: 

— Látod, ember lett belőlem. 
—– Örülök, fiam, szólt a rabbi — és 

hogy tőrtéat ez ? 
—– Hát tudod, ahova csak bementem, 

mindenütt az! mondtam, hogy a te fiad ve- 
gyok, erre a legnagyobb tisztelettel fogadtak. 

Azután csufondárosan hozzátette : 
— Most próbálj te elmenni és arra hi- 

vatkozni, hogy az én apám vagy, majd meg 
látod, hogy hogyan fogadnak. 

Az irigy rabbi 

Egy vidéki rabbi arról volt hiras, hogy 
rén hosszu beszédeket szokott tartani. A hi- 
veket porsze a beszéd vége már mély álomm- 
ban találta, De a rabbit ez nem zavarta. 

Egy alkalommal azonban bosszankodva 
konstalálta, hogy a hivők már a beszéde ele- 
jén hortyognak, Erre dühös lett és hamar be- 
fejezve a beszédét, igy szólt: 
— Ne gondoljátok, kedves hivelm, hogy 

nem tudnék még többel is beszélni, tudanék 
én még akár estig is, de nem gönnolom nek- 
tek ezt a jó alvást, 

Miért szereti az ember jobban 
unokáit, mint gyermekeit ? 

Reb Janki beállit a rabbihoz, mindenféléről 
diskurál és a végén megkérdi : 

— Mondja meg, rabbi, hogy van az, hogy 
az ember az unokált jobban szereti, mint a 
saját gyerekelt? , 

Mire a rabbi igy válaszolt : 
– VWeill m m die Enkelech e Ham schicken 

kann. : 

Antiszemiták ujévi szomorusága 
Két antiszemita beszélget ujévkor, sok 

csuklás közben. 
– Hiába, barátom, — mondja az egyik — a zsidők mégis előnyben vannak minden 

tekintetben. 
— Menyiben? — kérdi a másik. 
— DPéldául mi 1935 ben vagyunk, ők az 5695 ik évben tartanak. 
– ÉEs? 
— Hol leszünk mi 5695 ben? 
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